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JÉZUS HÁROMSZOROS FELEMELTETÉSE
... Jónknak egyik leghatalmasabb s legmesszesugárzóbb kijelentése van jel jegyezve a János írása szerinti 

hvangeliom l~. ie.s~ o2. verseben : „Es en, ha felemeltetem c földről, mindeneket magamhoz vonzóké' Onnan való 
ez az ige, az Lr veget célzó, utolsó beszédeiből.

gyakran láthatjuk, hogy egy szelíd jolyó, jutása utolsó szakaszában egyszerre elhagyja addigi szelíd 
jelleget . medre lejtős talajba rág s zúgva, lajlékozva, mély morajlással siet a tenger jelé. Nem egyszer ezt tapasz­
taljuk írunk utolsó tanításainál. A nagy kijelentések szinte siettetik egymást. A szavaknak egyszerre, mélyebb 
ertehne mutatkozik. Morajlásuk megrendít s felejthetetlenné válik számunkra. így vagyunk ezzel a most idézett 
igével is, melynek hatása meg nagyobb, ha teijes összefüggésében táljuk és méltán csodáljuk azt.

Jézus tehát megprófélálja, hogy Ö jelemelletik e jóidról.
Ez a jelemeltetés háromszoros.
-I~ volt az első íelemelletés, amikor a Golgotán elébe fektették a nap hevében égő sziklatalajra a durván 

mcyácsolt, irdatlan nagy keresztfát s Őt rányujlózlatták, a mesterségüket igen jól értő római pribékek. A testi fáj­
dalmak első stációja ez volt. Nyomban következett a második : horgas nagy szegekkel odaszegezlék a keresztfához 
kezei! s lábait. . . Bűnünk nyomasztó éjszakájába, bárcsak belezuhognának ezek a kalapácsülések.. . A harmadik 
stáció volt: a kereszt jelemelése s előre elkészített gödrébe behelyezése. . . Vájjon el tudjuk-e képzelni, mit szenvedett 
l inuk, amikor a lest súlya mind egyre- jobban a zúzott sebeken ál az éles nagy szegekre nehezedett? Ali nem is 
sejtjük, hogy a tagok vonaglása vagy csak remegése is : mekkora fájdalmat jelentett a megfeszített Úr Jézusnak, 
hsak a következményeket látjuk, melyeket az énekíró így örökít meg az evangéliumi előterjesztések után : „Óh kínok 
közi elenyészett Megváltóm a keresztfán, Téged az egész természet Búslakodva sirat s szán ; Reng a jóid alkotmánya, 
A holtakat kihányja; A fényes nap is biívába. Borul sötét éjszakába."

-1 második jelemeltetés húsvei reggelén következett el. Most nem durva pribékek, hanem szelíd angyalok 
vettek karjaikra az Isten Fiát. Bizonyéira Isten ajka lehelll reá ' Megnyíltak szemei. Megmozdultak karjai. Meg- 
gyógyult s újra dobogni kezdett ama nagy szív, melyből annyi szerétéi sugárzott s a legtökéletesebb szeretet harmad­
nappal előbb kiomló vérben patakzott. . . Csoda-e, ha a nagypénteki néma fájdalomban elcsitult ajkunk aznap az 
('lel lángolásával megnyílik s ellenállhatatlan erővel hirdeti, ha kell a házak tetejéről is: Nincs itt az LÍr, jeltámadott!

A harmadik felemeltetés majd az áldozócsütörtöki lesz. Most már Isten karja hajlik le, a mérhetetlen 
hszla magasságból, hogy visszaemelie, trónja magasságába, tulajdon jobbjára Azt, aki hű volt mindhalálig, aki 
elvégezte az Isten világprogrammja szerinti nagy munkát, amelyet egyedül csak Ő tudott elvégezni...

Igen, Ö felemeltetett.
De azért emeltetett fel, hogy mindeneket magához vonzzon. Ennek a vonzásnál: azonban elmaradhatatlan 

előfeltétele volt a Golgota. Igehirdetésemben újra meg újra hangoztatom, hogy Jézust csak igen felületesen ismerjük 
virg. ha vele. sélaúlra indulunk a Gene zárét szelíd partvidékére, vagy a mezők liliomai és az érett búzakalászok 
íöze. Menjünk el a Kálváriáidra is. Szenvedjünk vele Nagycsütörtök éjjelén s Nagypénteken mindvégig... Es ha 
reánk permetez megszakított szívéből az ártatlan vér : akkor megtudjuk, ki volt 0 és megérezzük azt a vonzóerői, 
amelynek „nem állhat senki ellene".

Az ige sáfáraira, a Verbi Üivini Minister-ekre azonban ezeknek az igéknek váh mivel mélyebb jelentése 
** v<pi. Részesei nem lehelünk az Űr jelemeltetésének. De eszközei kell hogy legyünk annak, hogy beteljesedjék 

<tz -- r próféciája : „mindeneket magamhoz vonzok".
.1 most idézett ige elölt nehány verssel olvassuk (Ján. ev. 12: 20—24.) hogyan buzgólkodott Filep és 

Anilins, a két tanítvány azon, hogy „néhány görög" közelebb jusson az Lehoz; hogy érvényesüljön az az isteni 
hfüas, mely az elveszett emberi lélek megkeresésére és megtartására nekünk adatott.

Testvérek, vegyüljünk el a Nagyitól napjaiban a Golgota felé zarándokoló hívek tömegébe. De legyünk 
ebeit!.. Legyünk küldetésünk állandó, eleven és boldog tudatában. Mi eszközök vagyunk az Lr kezében. Egyik 
kezűid, soha el ne bocsássa az Ő átszegezett kezét. Másik kezünkkel ragadjuk meg sorban a reánk bízottakat. - 
-1 lobod bízzuk az Úrra. Ö megígérte, hogy mindeneket magához jog vonzani. V r a y S á n do r.
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96. dicséretünk 
...Nagy Isten, téged imád... 

dallamának s*er«ősége és értéke
, Adalék az új éncko>köny\ előmunkálataihoz.)1

Azon értesülésemet, hogy a „Nagy Isten, téged 
imád'' kezdetű dicséretiink dallamának szerzője nem 
Havdn .József, hanem Haydn Mihály, a mai magyar 
katholikus egyházzenei élet vezetőivel folytatott be­
szélgetésem alkalmával szereztem, akiknek ebnen
állítását teljesen elfogadhatónak ítéltem, így eszembe
sem jutott akkor, hogy közelebbi adatot is kérjek erre
vonatkozólag. ,.

Miután az időközben általam is megszerzett való­
színűségi adatokat nem tartottam elegendőknek, 
hozzáláttam, hogy elfogadható dokumentumot ke­
ressek a fenti kérdés igazolására. Mivel azonban e dal­
iam egészen kisjelentöségü zenei alkotás, s az ilyene­
ket nem is szokták felvenni a komolyabb mesterek 
müveinek lexikális kimutatásába — így érthető, hogy 
sem lexikonban, sem református énekeskönyveinkben 
v;my orgnna-korálkönvveinkben, de még a rendelke- 
zésemreálló hasonló katholikus gyűjteményekben sem 
akadtam kétséget kizáró adatra. Ez utóbbiakból az 
17'.i7-ben kiadott Bozóky első kiadásától az 1936-ban 
íitví*jt'lvut Zassk<ivs/ky-iéle vpvkvskúixx \ iií (18-ik ki- 
ada's) minden katholikus énekeskönyvet átnéztem, 
azonban ezek az énekeskönyvek a szerzők nevét nem
tüntetik fel. ,

Az eredményt den kutatás után az említett ka­
tholikus vgvházzenvi szakembereket, név szerint Bar- 
dós Lajos zeneművészeti íőiskolai tanárt, Dr. Kerénx i 
Györgyöt es Kertész Gyulát, a legújabb káth. énekes- 
könvv szerkesztőit és munkatársait és még több 
koniolv szakembert levélben kerestem fel a kérdés 
tisztázása céljából. Bár — amint már említettem — 
a szóbanforgó dallam szerzőjére vonatkozó értesülé­
semet annakidején tőlük szereztem, ezúttal az 
,'ddig küldött válaszaikban — határozott bizonyíté­
kot ők sem nyújtottak, s az általuk szolgáltatott 
adatok semmivel sem többek az alább közölt, jórészt 
vsak valószínűségi adatoknál, amelyeket már koráb­
ban magam is megszereztem.

Havdn Mihály, H. J. testvéröcese, osztrák egy­
házi zeneszerző (1737—1806) 1757—1762-ig hazánk­
ban tartózkodott és a nagyváradi székesegyház orgo- 
nista-karnagva volt. Ebből az időből valók kisebb 
vgvházi kompozíciói, főleg népéneklésre szánt egy- 
szolanm dallamai, amelyek a nagyváradi püspökség 
területén hamar elterjedtek. Ha feltesszük, bogy a 
kérdéses dallam Haydn Mihály ez utóbbi szerzeményei 
közül való, úgy az is valószínű, hogy erdélyi refor­
mátus testvéreink közvetlen hallás után ismerték 
és kedvelték meg, s később a maguk énekei közé is 
felvették ezt az elég tetszetős, rokonszenves, egyéb­
ként azonban templomi — főleg református isten- 
! isztélét i — éneklésre egyáltalán nem méltó dallamot. 
Ezt a feltevést a következő adatokkal támogathatjuk:

E dallamot — a mostani énekeskönyvünket meg-

1 Kiváló egyházzenei szakemberünknek egy érdekes 
hvmnologiai kérdésben hozzám tett, nage- figyelemre méltó 
jelentését méltónak tartom a nyilvánossággal közölni, 
annáiinkább, meri azzal magam is teljesen egyetértek. R. 1.

előző időkben (1921 előtt) - csak az erdélyi reformál™ 
énekeskönyvben találjuk meg es református részről 
csak az erdélvi gyülekezetek énekeltek. Ha most m 
figyelembe vesszük azt a körülményt, hogy az erdélyi 
református testvéreink által énekéit s a mai enekes 
könyvünkbe is átvett dallam nem teljesen egyező a 
római atvánkfiai által énekelt s enekeskonyveikben 
is felvett" dallammal, önmagatol kínálkozik a követ­
keztetés, hogy ezen énekdallamot az erdélyi refor­
mátusok nem valamely kótáskiaclyánybol vettek at, 
hanem közvetlen hallás után tanultak meg. (Csak az
ilven „füllel ellesett“ énekbe csúszhatnak be az
eredetivel szemben elég jelentősnek mondható dallam- 
eltérések.)Ha pedig elfogadjuk, hogy erdélyi testvéreink 
valóban hallás után ismerték és tanultak meg e dal­
lamot, akkor erre a kérdésre : kiktől hallottak s 
honnan vették át - szinte önmagától adódik a fele­
let : csakis a velük területi közösségben vagy legalább 
is közelségben élő római kath. egyházbei] magyar test­
vérektől. ‘E megállapítással pedig visszajutottunk az 
erdélvi református egyházkerülettel területi kozel- 
ségbe'n s részben közösségben is fekvő nagyváradi 
katholikus egyházmegyéhez, mely püspökségnek ot 
éven keresztül karnagya volt Haydn Mihály, akinek 
néhánv népszerű dallamszerzeménye meg itteni tar­
tózkodása alatt ismertté lett a váradi egvhazmegye-
l>Vn Arra a másik beállításra, mely szerint Haydn 
.József lenne a szerző, szintén nem találtam hiteles 
dokumentumot, tehát ez is csupán feltevés E feltevés 
mellett csak az hozható fel, hogy e dallam stilayis 
sajátságai teljesen megfelelnek a XVIII. szazad má­
sodik felében uralkodó s a főként Haydn József al ti 
képviselt zenei stílusnak. Ha azonban tekintetne 
vesszük, hogy Haydn József Mihály öccsenek zenei 
tanítója és "mestere is volt, viszont Mihály a bátyja 
által megteremtett zenei iránynak nemcsak hu köve­
tője, hanem sok müvében szolgai utánzója : a stílus­
beli sajátságok alapján ezen éneket egyaránt tekint­
hetjük akár H. Józseftől, akár H. Mihálytol eredőnek. 
Hogy Havdn Mihály egyes alkotásaiban mennyire 
megközelítette bátyja zenei nyelvészetét, erre néz ve 
leginkább jellemző, hogy több kompozícióját hosszú 
időn keresztül Józsefnek tulajdonították. „A H- 
J.-nek tulajdonított müvek közül síik az apoknt. 
Ezek nagvrésze öccsének: H. Mihálynak szerze­
ménye.“ (Fr. Seeburg: Joseph Haydn, 1895.)

Hadd mutassak rá most már arra, hogy e dal­
lamnak a magunk szempontjából való értékelésénél 
nem az a döntő kérdés, hogy kinek az alkotása, liá­
néin az : méltó-e ez a dallam református istentiszte­
leteinken való éneklésre? A mi énekeink imádságok 
is egyben, s kálvini mértékkel megválogatott dalla­
muk nem lehet külső hatásokra törekvő hangulatzene, 
vagv éppen egv világias életstílus zenei divat-tci- 
méke. Ez a dallam pedig egy könnyű, tetszetős, világias 
hatású rokokózene. A jugoszláviai református énekcs- 
könvv szerkesztőbizottsága már sok tekintetben 
így a dallamok kiválogatása terén is — elég szercn-

- Kegyetlenül rossz szövegét is erdélyi ember írta : 
a más téren igen nagyérdemű, de tökéletes költői antitalen 
tűm Salamon József, a tudós zilahi, majd kolozsvári profesz 
szór, a göttingeni egyetem tiszteleti doctora (171)0—18zl/: 
A szöveg egyébként nemcsak költőileg, hanem theologiai 
szempontból is értéktelen. hi. i-
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esésen megközelítette a helyes utat, s íme : ezt az 
éneket mellőzték. De továbbmegyek : elhagyták ezt 
a dallamot a magyar katolikus egyház legújabb kél 
templomi énekeskönyvéböl, a „Szent vagy Uram“ nép­
énektárból és a „Harmonia Sacra“ kargvüjteménvből 
is, ezzel az indokolással: „Sült bécsi, rokokó dallam, 
templomi éneklésre nem méltó.“ Hadd idézzek néhány 
szót a fenti énekeskönyvek előszavából:

■ ■Ne gondolja senki, hogy e két énekeskönvv 
végleges megoldás. Ellenkezőleg, csak elindítások, 
méhek azért látszanak reformnak, mert a mu szá­
zad folyamán oly mélypontra jutottunk, mintha tel­
jesen kiveszett volna templomainkból és kórusainkról 
a művészi szépség és magyarság kívánnia. A jövevény 
és mnietes dallamok és a kezdetleges ének-írásmód 
annyira meghonosodtak, hogy eltávolításuk csak idők 
folytán következhetik be.“

Ha most már a katholikus énekeskönyvből a nem 
is gyökeres reform során, hanem egy csupán elindítás­
nak nevezhető új kiadvány összeállításánál, tehát 
már az első selejtezés alkalmával kihagyták ezt a 
dallamot— amely pedig eredetileg katholikus mester 
által íródott — nekünk, reformatusoknak igazán nem 
lehet rá okunk, hogy ragaszkodjunk hozzá, még abban 
az eset ben sem, ha az a feltevés igazolódnék is be,hogy 
a „nagy Haydn“ szerzeménye. Énekeskönyvünk re­
formja során zenei szempontból egyik legfőbb törek­
vésünk az lehet, hogy a dicséretek anyagát minél 
nagyobb mértékben magyar, főleg maradandó értékű, 
régi magyar énekekből állítsuk össze.

Bár a fenti értékelés alapján a kérdéses dallam 
ügye új énekeskönyvünkben való felhasználhatósága 
szempontjából elintézettnek tekinthető, a szerző­
adat ia vonatkozó kutatásomat tovább folytatom, 
s amint errenézve bármely jelentős értesüléshez jutok, 
azonnal szolgálni fogok vele.

B. Sziies Ferenc,
a Dóczi-tanítóképző-intézet tanára.

Az öreg Kollégium
I örténelmi szemüvegen nézve, de bizonyos prak­

tika:, érzékkel szólva, azt mondhatjuk az egyházkerü­
letek főiskoláinak és a vidéki egyházak viszonyára, 
hogy a főiskolák, a kollégiumok az anyaintézetek, a 
vidéki egyházak pedig a fiókintézetek. Ez ugyan 
inat. Holisztikus felfogásnak látszik. De vannak tör­
vény. az anyagi világban, amelyek a szellemvilág­
ban is örökérvényűek.

!i az anyaintézet elsorvad, elsorvadnak a fiók- 
üüézt iek is. A debreceni öreg Kollégium az egyetem 
kiépítésé óta, a köztudatban sokat veszített régi 
jelentősegéből. Persze, ez nem azt jelenti, hogy a 
közti fiat vagy a közvélemény ebben a tekintetben 
ls a h iyes nyomokon halad. A közvélemény a gol- 
gotai í:tenet óta méltó helyre került a józan keresz­
tyén i aber szemében.

Regi bajunk, gvöngeségünk nekünk az. hogy 
eppen legnagyobb jelentőségű dolgoknál bizonyos 
levesz iveknek hódolunk. Nehezen hisszük el például, 
hogy i 'breceni öreg Kollégiumra éppen olyan szük- 
següiij. van, mint elődeinknek, atyáinknak. Holott 
me8 nincsen száz esztendeje, amikor a halálra üldö­

zött magyarság lelke, szelleme a jó öreg debreceni 
Kollégium falai között talált menedéket.

Résztvettem évekkel ezelőtt a sárospataki fő­
iskola négyszázéves ünnepélvén. S feltűnt előttem 
hogy ennek az alig 3200 lelket számláló gvülekezet- 
nek milyen óriási méretű temploma van.Majd rá­
jöttem arra a gondolatra, hogy az elődök bölcsesége 
méretezte ezt a monumentális" templomot, gondolva 
arra, hogy nagyobb összejövetelek alkalmával az 
utódok ne szorongjanak kint az útfélen. A bölcs 
elődök előrenéztek eme templom felépítésénél.

A debreceni Kollégiumot sem egv-két évszázadra 
tervezték, méretezték a mi bölcs elődeink. A debre­
ceni egyetem az öreg Kollégiumra nézve, bizonyos 
nagyértékű jelenség, epizód. Jött, mert jönnie kellett.

Az öreg Kollégium azonban nem halt meg. Az 
alföldi magyarság szíve ma is ott dobog a Nagy­
templom tájékán. Méliusz szelleme ma is ott sír az 
alföldi szél zúgásában. Az Alföld legnagyobb költője 
Petőfi, aranybet ükkel írja le eme igazságot: Puszta, 
puszta, te vagy a szabadság képe! Voltak reformá­
torok, szabadsághősök a letűnt időkben s lesznek ez­
után is, amíg a tenger hullámai el nem borítják újból 
a nagy magyar Alföldet.

S ha a mai világban gondokkal küzd a mi Alma 
Materünk, akkor nekünk, ma élő nemzedéknek, meg 
kell tennünk kötelességünket!

Az öreg Kollégiumnak temérdek híve, barátja 
van szerte a hazában, s a haza határain kívül. Ezen 
hívek és barátok két csoportba sorozhatok. Vannak 
az öreg Kollégiumnak „nyill“ hívei és vannak „titkos1* 
hívei, tisztelői. Eme titkos hívek, nézetem szerint, 
értékesebbek azoknál, akik úgy élőszóval szinte csö­
pögnek az öreg Kollégium feletti magasztaló beszé­
dükben, de adakozás idején a terhek áthárításának 
nagyszerű gondolatával nyugtatják meg lelkiismere­
tűket.

Annakidején a Nagy-Alföldön sok értékes, titkos 
tisztelőjét ismertem meg az öreg Kollégiumnak. Ma 
sem tudom elfelejteni, amikor Makón egy ifjú. kiváló 
ügyvéd, néhai Dr. Kiss Pál behívott lakására s így 
szólt hozzám : Talán senkinek nem mondtam még 
a városban, de neked elmondom, hogy valósággal 
bánt a lelkiismeret a debreceni Kollégium miatt. 
Az én szegény édesapám érköbölkúti szegény ember 
volt, aki az ottani lelkész és rektor ajánlatára bevitt 
Debrecenbe s letett a Kollégium udvarán. Alt ól­
kezdve, míg a jogot el nem végeztem, mindig az 
öreg Kollégium látott el mindennel. Ma ebben a 
városban a legnagyobb jövedelemmel rendelkező em­
berek közé tartozom. Légy szíves, keress fel ezután 
is, beszéljük meg, hogy mimódon róhatnám le leg­
méltóbban az öreg Kollégium iránt való nagy tarto­
zásomat?

Dehát mindig úgy szokott lenni: Ember tervez, 
isten végez. Az öreg Kollégium eme titkos tisztelője 
az 1915. évben Belgrád ostroma után az Avala- 
hegyen elesett. Istennél úgy volt elvégezve, hogy a 
.hazáért kiöntött vérével fizesse le ama nagy tar­
ozást, amelyet csengő aranyakban szeretett volna 

lefizetni . . .
De nem minden titkos tisztelője esett el az öreg 

Kollégiumnak a világháború harcmezején. Élnek még 
közülök, hála Istennek, sokan. Rajtunk áll, hogy 
i tten-ottan kellő tapintattal zörgessünk a titkos 
isztelők érzékeny szívének ajtaján.
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Hiszen voltaképpen ilyen tapintattal zörget 
must a mi püspökünk s az egyházkerület vezetősége 
mindnyájunk szívének ajtaján. Közös édesanyánkról 
van itt szó. Némelyek felfogása szerint, ennek a nagy 
problémának a megoldásánál kivetésre is kerülhetett 
volna a sor. De nem így történt. S ne is legyen erre 
soha semmiféle szükség. Amit az öreg Kollégium 
szeretettel adott, viszonozzuk mi is illendő szere­
tettel. áldozatkészséggel. Ilarátli Imre.

A Kollégium támogatása
A március 15-i számunkban közölt, nyugtázások 

óta a következő megajánlások történtek :
Biró Lajos tanító (Kisar) évi 25 P-t.
Dr. P. Pap Béla (Börzék) kapott ösztöndíjait, 

133 P-t visszafizeti 1911 és 1942 aug. 1-én.
.1 máramarosugocsai egyházmegye esperest hiva­

tala a kővetkező megajánlásokat jelenti be : Técső egy­
ház összesen 1000 P-t, Íbiszt egyház összesen 1 100 
pengőt. — Lelkészek: Isaák Imre esperes (Técső), 
Széchenyi István (Íbiszt), Lajos Sándor (Fancsika), 
Kiss István (Tiszaitjluk). Sütő Dezső (Tiszabökény), 
Párducz Dezső (Tiszaújhely), Tusa Menyhért <\ ísk) 
évi 50 P-t: Forgon Pál (Tiszakeresztúr), Tornyay 
János (Tekeháza) évi 30 P-t : Kovács Dezső (Gödény­
haza), (.sík .József (\ érbőlj, Bukó Lajos (Ne vet len­
falu), Hadar Gyula (Feketeardó), Bőd István (Tisza- 
péterfalva), Ilorkay Lajos (Salánk), Orenrus János 
(Csepe), Asszonyi István (Forgolány), Király Kál­
mán (Szöllösgvula) évi 25—25 P-t. — Egyházköz­
ségek : Nagyszállás évi 50, Feketeardó 30, Tisza- 
petérfalva 20, Gödényháza 20. Tiszabökény 20, 
Királyháza 20, Tekeháza 20, Tisza új helyi társ 10, 
Matyfalvai társ. 10, Nevet lenfalui társ 10, Aklii 
társ. 20, Szöllősgylila 20, Vérből- 10, Tekeháza Hitel- 
szövetkezet 20, Dr. Sárkány Lajos (Királyháza) 
lelkész, míg kongruájál ki nem utalják 25 P-t, azután 
lényegesen többet. .V felajánlások 8910 P-t tesz­
nek ki.

Veress Bálint nv. lelkész, tb. esperes, Debrecen ezt 
Írja : ,,Adok. mert hogy adhatok, azt jórészben az Alma 
Maternek. „Édes Anyánknak“ köszönhetem. Milyen szív 
szerint való érzéssel tekintek lel Reá, valahányszor el­
megyek előtte. Olykor meg-megállok s mint a hálás gyer­
mek az Édesanyjára, szinte könnyes szemmel nézegetek 
fel Rá. Ismét. 50 P-t1 készpénzben adok át s míg az Isten 
éltet s valami nagy csapás nem zúdul reám, havi nyug­
díjamból 5—5 P-t nagy lelki örömmel szolgáltatok majd át. 
Áldja meg az Isten azt a szent törekvést, amit Püspök 
urunk tűzött maga elé.'1

Bajiior János, (Debrecen, Bujdosó-u. l/a) nyug­
díjának 2°,,-át, évi 60 P-t.

Bcregbenv egyház évi 30 P-t.
Kékese : Kántor István nv. tanító évi 25 P-t, 

Varga Miklós h. lelkész fizetésének 2%-át, 1941 
július I-tői havi 1 P-t.

Sarkad : Egyház a jubileumi alapra adott 
300 P-n felül 10Ö P-t, v. Lcelőssv Árpád lelkész 
évi 50 P-t.

„Bár nem voltam ösztöndíjas, mégis úgy érzem, mi­
szerint soha le nem róható hálára vagyok lekötelezve iránta, 
mert Isten és szüleim után neki köszönhetem, ami vagyok.“

1). Nagy Sándor ny. igazgató (I lódmezővásárhely) 
2110 P-s alapítványt tesz az élvezett jótéteményekből.

1 T. i. a Jubileumi alapra is 50 P íizctetl be.

Téglás felajánlása gr. Degenfeld Pál 5000 P-jéve* 
együtt 8385 P. Éspedig az egyház évi 120, Refor­
mátus énekkar 20, Református Ifj• Egyesület 20, 
Református Leányegyesület 20, Bőd Pál uradalmi 
titkár 50, Dr. Bélteky Lajos orvos oO, Kovács 
István lelkész 50, Pozsár Gyula, Benedek Jolán, 
Széchy Ferenc, Új laky István tanítók fizetésük 
] v-át, összesen BJ0, Dobsz a i Gábor 5 P-t évenként, 
gr." Degenfeld Pál a már lie is küldött 5000 P-t, 
gr. Waldeck Frigyesné gr. Degenfeld Paulina 200 P-t.

Hartha András igazgató-tanító (Kismarja) jó­
tétemények visszafizetésére 100 P-t.

Ijj.' Varga Antal tanító (Balmazújváros) évi
10 B-t.

Szamoskér évi 20 P-t, hét. kollégiumi nap jöve­
delméből 210 P-t, Illyés Zoltán kántor évi 20, Lőrinc 
Mihálv tanító évi 5, Kocsis János lelkész a már 
nyugtázott évi 40 P-t, összes felajánlás 805 P.

' Pap Gusztáv igazgató-tanító (Debrecen) évi 30 P-t.
Dr. vitéz Tóth Gyula rendőrtanácsos (Szolnok) 

összes kapott jótéteményeit.
Dékán Elek lelkész (Gulács) évi 10 P-t.
Dr. Síménfalvv Árpád ugocsai és ungi főispán nagy 

szollösi presbiter, mint volt debreceni kollégiumi növendék, 
hálásan gondol azokra a lelki hatásokra, amelyeket az ősi 
Kollégiumban szívott magába s hálája törlesztéséül lel 
ajánl 1000 P-t.

Soltész Elemér tábori püsjtök (Budapest) évi 
300 P-t, tehát hét évre 2100 P-t.

Be se Imre ny. igazgató-tanító (l-'urta) összesen 
SÍ p-t.

Kániorjánosi egyház évi 50, Tóth Béla tanító 
évi 10 P-t, összesen tehát 420 P-t.

Rébék Pál igazgató-tanító (Köröslarcsa) össze­
sen 100 P-t.

Ökrös- István tanító (Szerep) évi 10 P-t s a 
Szövetkezettől a mérleg elkészülése után 30—40 P-t.

llodáisz egyház 10 évig évi 10, összesen 100 P-t.
Mátészalka egyház 1000 P-t, Kincses Endre 

lelkész évi 50 P-t.
Nagydobos egyház évi 30 P-t, Peleskey Sándor 

esperes évi 50 P-t.
Olcsvaapáti egvház évi 50 P-t, Kelemen Ferenc 

lelkész évi 30 P-t."
Ilk egvház évi 25 P-t, Orbán Elek lelkész évi 

20 P-t.
Merk egvház évi 10 P-t, Bakó Gyula lelkész 

40 P-t.
S. Szabó József ny. debreceni gimnáziumi igaz­

gat ó, c. főigazgató (Cegléd) 200 P-t.
Barátit Károly tanító (Szentgál) a Baltazár­

alapból kapott segélyeit fizeti vissza, két éven 
40 P-t, összesen 80 P-t.

Marjav Géza lelkész (Békésszent aiulrás) évi 
20 P-t. "

Kisújszállási református egyház évi 300 P, 
összesen 2100 P-L.

Tivadar egyház 50 P-t.
Ezzel a felajánlások összege elérte a 100,000 P-t
Közlünk még egy-két szép nyilatkozatot :
Bakó Gyula merki református lelkész ezt írja : „Huszon­

két évvel ezelőtt, egy szomorú márciusvégi napon hét 
zilahi Vili. osztályos diák kérte felvételét az Alma Mater 
tanulói közé. A zilahi Wesselényi kollégiumba, hol eddig 
tanultunk, nem mehettünk vissza. Tanároknak, tanulói- 
nak menekülniük kellett. Mi heten az Alma Mater falni 
között találtunk menedéket és édes otthont.
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Hálátlan gyermekei lennénk a Kollégiumnak, ha most 
nap megpróbáltalasa idején igaz gyermeki szeretettel 
nem sietnénk segítségére.“

Kedves levelet küldött egy tanítónő : I. i. míg a Dóczi- 
intézeti tanítónőképző meg nem nyílt, ők is a Kollégiumiéin 
szerezték meg oklevelüket.

..A kedves Dóczinak VI. felsője után leányok is végez­
tünk a nagy Kollégium tanítóképzőjében : okosan, szigo­
rúan, de anyai szeretettel hant retünk a drága Alma Mater ' 
Tartsa meg a Gondviselés és virágoztassa újabb száza­
dokon át, ezt tiszta szívből óhajtja minden tanítvány “ 

Készpénzbefizetések a március 15-i számban meg­
jelent nyugtázások óta :
Akkori eredmény.................................................. íl, ltil-ov p
Dr. Zsebük István orvos (Munkács) ... oq.ZZ p
Veress Bálint ny. lelkész (Debrecen) . . . Äo__]>
liperjeske egyház 1 D I 1 -re ...................................... 95.__ p
Káposztás Imre ny. tanító (Debrecen) . . . löt)... . p
Nvirgyulaji egyház............................ I0. _ p
Petluí Károly lelkész (Gyulaháza). ion-__________p
Szabó Vilma tanítónő (Debrecen). ,-,q__________p
Református Leányegyesület (Biharnagvbajom) lu-lii p
Dr. Soltész Kleiner tábori püspök (Budapest) :i()ü- p
Hajdúszovát : lígycsek adományából. . . . (;g. . ]>
Oláh Antal ny. ügyvéd (Öcsöd)...................... 21*
Kúria református népiskola növendékei . . jp-g) |>
Móricz István ny. jbíró (Berettyóújfalu) . . A- p
Tóth Béla református kánlortanító (Kánlor-

jánosi)  ............................... 10— P
Dr. v. \ áss h.iek min. 0.-főnök (Budapest) . UK)— 1'
Bíró Lajos református tanító (Kisar) . . . __  f>
V. Kébék Pál református igazgató-tanító

(Köröstarcsa).........................................   20___ P

Dr" A101® Uy' '1,író^i e,níik (Püspök-

A uknv Imre (Debrecen)..................
Dkros István református igazgató-tanító, 

Szerep (Bihar m.) . . 
takarékpénztárak- és Bankok ' Egyesületé 

• tiszántúli körzete (Debrecen) . . 
Református Tanítótestület (Berettyóújfalu)' 
Makay Balázs ny. ig. tanító (Tiszádul)) . . 
x ecsey Marton postaigazgató (Debrecen) . 
l)r. Joo István városi tb. tanácsnok (Debre­

cen) ...............................
Szecsy Miklós ny. áll. polg. isk. ig. (Hajdú­

szoboszló) ....................................
Bartha András református igazgató-tanító 

(Kismarja)..................
Biczó János református tanító (Hódmező­

vásárhely) *......................
Református egyház (Békéscsaba)' i 
Koppányi Gyula lelkész (Békéscsaba) . . 
Dr. Bertok Lajos könyvkereskedő, tanár 

(Debrecen)....................................

500— P 
128— P

10— P

1.000— P 
21-36 P 
50— P 
28— P

20-

50-

10-

P

P

10— p 
50-— P 
30— P

60- P
Összesen 12,307-18 P

A megajánlásokat és befizetéseket a Kollégium 
nevében hálásan köszöni

Debrecen, 1011 március 25.

a Kollégium igazgatósága
 -lakiics István.

Senior és Soperíntendens a XVI. századi Magyarországon, 
különös tekintettel az egykorú németországi protestáns kánonokra

(Folytatás.)
Magyarországon az esperest a eonfraterek szava­

zattal választották, zsinaton eskütétel mellett állásá­
ban megerősítették. Esküjében ígérte, hogy minden 
ügyben igazán jár el, kedvezés és gyülölség nélkül 
ad jogot mindenkinek, Isten törvényei szerint kor­
mányoz, a püspöknek engedelmeskedik, szakadást 
nem idéz elő, ellenben az egyetemes egyházzal minden 
isteni és szertartási dologban egyetérteni törekszik. 
Főkötelessége az egyházlátogatás volt.6

Már a II. erdődi zsinat (1555) rendeli, hogy 
„legyenek minden évben a maguk alkalmas és illő 
idejében látogatások és gyűlések, amelyeken min­
denről szoros vizsgálat tartassák“ (XVIII. cikk).7 
A debreceni hitvallás a lelkészek látogatását kétszer, 
vagy háromszor írja elő évenként. A látogatás le­
folyása ez volt: Minden községben, faluban, vagy 
majorokban összegyűjtötték a népet s megkérdezték 
a lelkipásztor tudománya és erkölcsi élete felől. 
Hasonlóképpen a lelkipásztort is megkérdezték a 
gyülekezet tudománya és élete felől. A vétkeseket 
megbüntették, akár a lelkész, akár a gyülekezeti 
tagok voltak vétekben. Helyteleníti e hitvallás, ha 
a látogatók a „látogatásnál csak a gala ml iga nejt s a 
templom külmocskait vizsgálják, az erkölcs és tudo­
mány megvizsgálását pedig elmulasztják“.8 A tarcal- 
tordei hitvallás a tudománynak és erkölcsöknek 
megvizsgálását Írja elő, ezenkívül véteknek mondja 
a gyülekezet kormányzásának erőszakos megbán-

* Barcsa János : A tiszántúli ev. református egyliáz- 
Keriih t története. I. kötet, Debrecen, 1906. 53. 1.

Kiss Áron : A XVI. században tartott magyar refor- 
aiatiis zsinatok végzései, Bp.. 1881. 42. 1.

5 V. 0. 263. 1.

tását, megzavarását is. Különbséget tesz a tudat­
lanság és a megátalkodottság között ; a szóval, vágy- 
cselekedettel elkövetett erkölcsi véteknél különbsé­
get tesz, ha általa csak bizonyos embereket sértettek 
meg, vagy közönséges botránkozást okozva, az egész 
gyülekezeti közösséget megbántották. (Tarcal- 
tordai hitvallás, V. rész, XXVI. e.)9

Az Articuli Maiores LXV. cikke ismétli a deb­
receni hitvallás fentebb idézett rendelkezéseit. 
Bővebb annyiban, hogy eskü alatt kell nyilatkozni 
a gyülekezetnek lelkésze munkája és erkölcsi élete 
milyenségéről, szintén a lelkésznek gyülekezete tag­
jainak hitéről és életéről. Az egyházi szolgálatban 
levők közül a lelkészen kívül megvizsgálták a 
tanítókat, liarangozókat, énekvezéreket, majd a 
tanulókat is.10 Ugyancsak e cikk szerint a senorok­
nak látogatótársaik voltak a dékánok.

Az erdélyi szászoknál világiak is közreműködtek 
az egyházlátogatásoknál.11 így pl. Brassóban, hol a 
városbíró két tanácsossal együtt az espereshez szegő­
dött s ő maga tudakozódott, hogy a nép szorgal­
masan járul-e az úrasztalához, a tiltott játékbarlan­
gokat becsukták-e, az egyházi tanácsosok felügyel­
nek-e az egyház vagyonára? Azután tudakozódott 
az adó, a tized mikénti befolyásáról. Az esperes a 
lelkészt kérdezte ki tudománya és hite felől, a gyüle­
kezetei a lelkész élete felől. Vizitáció alkalmával a 
templomban a szomszéd falu lelkésze prédikált s fel­
olvasta a látogatási szabályokat, mire a városbiró-

8 U. o. 400. I.
111 V. o. COL i.
11 1-T. Teutsch : Geschichte der ev. Kirche in Sieben­

bürgen. 1. Band, Nagyszeben, 1921. 317. 1,



pák a néphez intézett beszéde következett s végül 
énekléssel fejeződött be a látogatás. -

Xz egvházak fejévé a lelkipásztorokat teszi meg 
•,/ \rt Mai XX. cikke. Viszont a lelkipásztorok 
fejévé a seniorokat, akik a lelkipásztorok gyűléséi­
nek elnökei. Kötelességük a lelkipásztorokat wze- 
ívlm az. igaz és józan tudományban, kötelességük az 
ellenfeleket megcáfolni, az ellenmondóknak meg­
felelni. A senior az alája rendelt lelkészeket gyűlésre 
hívhatta, de csak azokat, akik az o semorsaga alatt 
voltak.12 13 (Art. Mai. XXXII. r.) Esperese tudta nélkül 
senki lelkész! állomásáról más helyre neun menetet , 
-em a lelkipásztori hivatalon kívül más hivatalt nem 
vállalhatott. (Csepregi XI. cikk.)14

X senior nem ordinált egyéneknek is megenged 
hette a prédikálást, ha annak tudományát es erkölcsi 
életét olyannak ismerte, de esküt kellett kivennie az 
ilyentől." (I lercegszőllősi VI. c.)15 * * * * Ellenben a sakra- 
mentimiok kiszolgáltatása mar ordinalashoz colt
kötve. (Csepregi XX. c.)1 _

X lelkészeknek nálunk is kötelező volt a meg­
jelenés a zsinaton. Az elmaradás okát az esperesnek 
kellett bejelenteni. (Gönci XXII. c) ' A herceg- 
szőllösi zsinat (XV. c.)1' mar letétellel fenyegeti a 
lelkészt, ha ok nélkül, vagy elegendő indok nélkül 
marad távol. A csepregi XII. cikk az elsőízben távol­
maradókat három forintra bünteti, a másodszor is 
hiánvzókat letétellel fenyegeti. A Fnedt (.ypnan-fele 
Will c ikk szerint minden lelkész köteles cg\ jormt 
birság terhe alatt a gyűlésen megjelenni és az 
„vs/ehivó körözvénvt gyorsan továbbítani. A felso- 
magvarországi L1V. cikk1 rendeli, hogy akik a 
zsinaton meg nem jelennek, hacsak valami fontos es 
kikerülhetetlen akadály közbe nem jön (amelyről a 
senior, víh>v íi szomszéd lelkipásztor, vagv level altcU 
értesítendő), a zsinat határozata szerint három 
forintra büntetendők. Ügylátszik, idő múltává! eny­
híteni kellett a szigorú rendszabályt. Latjuk egyszer­
smind azt is, hogy a német kánonok pénzbüntetését 
mintegv összegszerűen áttették. ___

X német ,,Visitations-Instruction von 15/ / az 
esperes melle, tekintettel a nagykiterkedésií terük - 
lekre s a lelkészek számára, segédesperest (adjunct) 
állít be a tekintélyesebb lelkipásztorok közül, akik 
vizit úrin alkalmával ugyanazt a szerepet töltötték 
be. mint az esperesek.20 Természetesen — a rend­
tartás is mtgjegvzi — ezek alárendeltjei voltak az 
esperesnek.41' Az esperesnek kötelessége volt 
megvéjét évenként legalább kétszer meglátogatni, 
éspedig egyszer Mihály- és Márton-napok között, 
másodszor húsvét és pünköst között. Eleink a köny- 
nvebb kormányzás végett hazánkban is néhol 
proseniorokat állítottak be. Ennek az eljárásnak 
abban is megvolt a maga előnye, hogy amíg a mesz- 
szebb lakó eklézsiák elöljárói a seniorhoz elmentek, 
vészé Ívnek lehettek kitéve akár a törökök, akár a 
római" katholikus papság részéről. így pedig ügyük

12 1". o. _
12 Kiss Aron, i. m. 579. 1.
n v. o. 696. 1.
13 L. o. 677. 1.
16 V. o. 697. 1.
c V. o. 445. 1.
18 V. o. 679. I.
1» V. o. 722. I.
-° Settling : K. O. I. a. I- ti. 347. I.
21 V. o. 348. I.

tartas egvszer Kívánja eveiusyu,,
1555-i Generállá,» az loo/-i General Artikel az 
1575-i toreaui26 Viszont kétszer írjak elő az loSO-i 
szászországi rendtart ás,2 az 1592-1 Kirchenordnung.24

-X német kánonok szerint, amikor egy semmi, 
mert ezt a kifejezést is használják,23 vagy adjunct üst 
beállítottak hivatalába, a fejedelemtől hivatalos írást 
kaptak, amit látogatásuk megkezdésé előtt minden 
he Íven be kellett mutatni a polgármesternek, illetőleg 
a városi tanácsnak, mert csak így számíthattak arra, 
hogy szükség esetén segítségüket, esetleg a karhatal­
mat is igénvbevehetik. A látogatás idejéről pedig 
már előre. leVéibon kellett értesíteni az elöljáróságot, 
hoöv azok a szükséges előkészületeket megtehessék - 
Hoov a világi hatóság az egyházlátogatókat a szűk 
céges karhatalommal ellátta, Schling egy másik 
müvében is említi.31 Tudjuk, hogy a városi hatóság 
mindenben segítségére volt a lelkészeknek nálunk is. 
Őket megvédelmezte, fizetésük beszolgaltatasat ellen­
őrizte. bizonyára a látogatókat is ellátta, ha szükséges 
volt, karhatalommal is, noha erről kánonainkban 
kifejezetten nem történik említés. De arról igen. 
hogy a fegyver a „polgári hatóságnak adatott, hogy 
legyen őre a tízparancsnak és védelmezője a jocselv- 
kedőknek és megbosszúlója a gonosztevőknek“.3

A vizitációnak lényeges alkotórésze volt Német­
országban a lelkészek examinálása. Különösen a vitas 
hittételek felől kérdezték ki a lelkészeket. Továbbá 
kérdezték a próféták és apostolok írásait, az augsburgi 
hitvallást, Luther Írásait stb.32 Kikérdezték a lelké­
szekét affelől is, hogy hányszor prédikálnak vasár­
naponként és ünnepeken, hányszor hétköznapon es 
miről, melyik agenda szerint szolgáltatják ki a 
sákramentionokat, Luther kátéját tanítják-e a g>c>- 
tnekeknek. vagv valami mást, vizsgáztatják-e belőle 
őket évenként,"nem tartják-e vissza a szülők gyer­
mekeiket a kátéóráról: vezetnek-e anyakönyvet a 
kereszteltekről, halottakról és házasságralépökrol : 
felolvassák-e minden évnegyedben a házassági sza­
bályzatokat, látogatják-e a betegeket és haldokló­
kat", részesítik-e úrvacsorában, mondanak-e halotti 
prédikációt7 Meg kellett nézni az esperesnek a lelkész 
könyvtárát is. Érdeklődni kellett magántamilmányai 
iránt, esetleg tudományos tételt tűztek ki, amiről a 
következő látogatásnál adtak számot a lelkipász­
torok. Utánanéztek annak is, hogy a lelkész sajai 
gyermekét tanítja-e imádságokra s a kátéra ; iskolai', 
járatja-e, vagy otthon tanítja? Ila a gyermek keveset

22 v. o. 351. I.
22 V. o. 311. I.
22 V. o. 321. I.
=“ V. o. 684. 1.
26 V. o. 389. I.
22 Schling: K. O. 111. Band. 455. I.
28 Lásd „Formula pacifications“ l.>80-bol, Schlinj- 

K. O. i. a. II. h. 368. I.
28 Schling : K. O. 1. a. 1. h. 348. I.
M schling : Geschichte der protestantischen Kirche: - 

Verfassung. 11. auflagc. Leipzig, 1914. 13. 1.
Borsod-gömör-kishonti XXXVII. cikk. Kiss ah 

i. m. 732. 1. — A debrecen-egervölgyi hitvallás is azt mono.; ' 
a hatóságokról, hogy a „hatóság Isten rendelése a jók veit. 
lilére és a rosszak irtására". V. o. 175. I.

82 Schling : K. O. I. a. I. h. 348. 1.
32 1577-i „X'isitations Instruktion“, Sehling, i. ni. 34.'.

■T~~



Ill'll DEBRECENI PROTESTÁNS LAP

tudott, ti szülőkot buzdítani kellőit nagyobb szorga­
lomra. Kikérdezték a lelkész affelől is, hogv szom­
szédos lelkésztársai milyen életet folytatnak, saját 
gyülekezetében ismer-e mindenkit.33 Utánanéztek a 
szegénygondozásnak s hogy a lelkész látogatta-e a 
korházi betegeket, mirenézve ki kellett hallgatni a 
gyülekezet és városi tanács szavahihető embereit, 
j-iz a lelkészi hivatás minden külső és belső részletére 
vonal kozó „inkvizíció" a magyarországi protestán­
soknál is megvolt. Csak az Articuli Maiores LXY. 
cikkére utalunk, mely az egyházlátogatással kap­
csolatban a fentiekhez nagyon hasonló rendelkezése­
ket tartalmaz.34

Ám összehasonlításul nézzük részletesen hazai 
kánonaink hasonló rendelkezéseit :

A „tudományok tisztasága" felől az Art. Mai. 
LXY. cikke kívánja megvizsgálnia lelkészt. Követeli 
tőlük, hogy „figyelniezzenek a tanításra", tanuljanak, 
vizsgálják az írásokat, szorgalmasan olvassák a 
bibliát. A gönci zsinat III. cikke a Béza-féle hitvallás 
és a Kálvin kátéja tanulmányozását írja elő. Ren­
delkezés van arról is, hogy hányszor prédikáljanak 
vasárnap‘és ünnepnapon (tasnádi Yl. c.),35 hányszor 
hétköznapon (hercegszőllősi XVIII. c.), hogy miről 
prédikáljanak (Kisebb Cikkek II. c., felsőmagyar­
országi 1. és IX. cikk) ; hogy hogyan szerkesszék a 
beszédet s hogy miképpen prédikáljanak (Art. Mai.
X. c.), hogy a kátéoktatást el ne henyagolják (herceg­
szőllősi X. c„ tasnádi II. c.), hogy milyen kátét 
tanítsanak (b o r so d -gö mö r-k i sír ont i X. c.), hogy 
anyakönvvet vezessenek a kereszteltekröl (herceg­
szőllősi XXIII. c.), a házassági ügyekről szinte mind­
egyik zsinatunk rendelkezik.

A betegek látogatásáról és vigasztalásáról ren­
delkezik több cikkelyünk, így a debreceni hitvallás 
(Kiss A. i. m. 238. l.i, a borsod-gömör-kishonti 
delkezik több cikkelyünk, így a debreceni hitvallás 
XXIX. cikk.36 A németországi esperes megnézte a 
lelkész könyvtárát! Nálunk is rendeli az Art. Mai.
XI. II. cikke, hogy „a lelkipásztorok mennyei fegy­
verekkel legyenek felszerelve : szent bibliával és a 
megpróbált tudósok magyarázataival". A lelkész 
családi és magánéletére vonatkozóan is vannak cik­
kelyek. A csepregi III. cikk előírja, hogy a lelkész 
családját isteni félelemmel kormányozza, szomszédai 
előtt jó példa legyen, a lelkészek családi életét szabá­
lyozza a felsőmagyarországi XLIII. cikk is. De van 
rendelkezés a szegénygondozás kötelességgé tevésé­
ről is. így a tarcal-tordai hitvallás Y. rész XIX. cik­
kében, hol a „szegények táplálásáról" van szó.37

íme, ebből az egybevetésből kitűnik, hogy még 
a részletekben is látható a csaknem teljes egyezés 
a németországi és hazai protestáns kánonaink között.

Nézzük mostan, hogy milyen emberrel kívánták 
betölteni az esperes! széket"? Németországban az 
esperest a tanult, tapasztalt, becsületes és istenfélő 
lelkipásztorok közül választották s fejedelmi meg­
érő-it és mellett hivatalába beiktatták.38 Nálunk a 
I" d-eömör-kKhont i V. cikk ezeket írja : „a szenior

1 Kiss Áron, i. ni. 601. 1.
’ U. o. 734. 1.

•* U. o. 730. 1.
7 L". o. 392. 1.
" Az erdélyi szászoknál az esperes választása a kap­

tak.:, joga volt, kit eleinte egy, majd két évre választottak. 
Lr. Teiitsch, i. m. 316. 1.

legyen példány a többiek előtt a tudománvban, hit­
ben eletenek, erkölcsének feddhetetlenségében, ki 
hivatala határait szem előtt tartva, tartsa meg az 
alázatosságot és szerénységet, az alsóbbakat ne vesse 
meg, mindent a társak egyetértésével tegyen, és 
iontos dolgokban semmit magán nézetéből tenni ne 
próbáljon ". A két rendelkezés tehát hasonló, sőt 
lényegileg ugyanaz. Idevágó megjegyzést Szegedi 
Kis István Loci Communesében is találunk. A szénior 
„verne pietatis, religionis munditiae, et iustitiae 
exempiis praeiiuceat omnibus".38

A német kánonok szerint az esperes iktatta be 
az iij lelkészt s beiktatás után a prezsbiterektől 
(kirchvetern) kérdezte meg, hogy mi a lelkész fixe - 
té'se. Elő kellett kérnie a leltárt, az egyház anya- 
könyveit, mit jegyzékben átvett az. új lelkész, mikor 
is kötelezte magát, hogy jövedelmét követelni fogja, 
abból elvenni nem enged s hogv gondja lesz az egy­
házi épületekre, kertre, erdőre stb. Viszont az esperes 
a gyülekezetét intette, hogy a lelkész fizetését 
becsületesen adják ki, a vezetőséget pedig arra kérte, 
hogy a lelkésznek mindenben segítségére legyenek.40

Hogy a megválasztott lelkészt hazánkban is 
beiktatták hivatalába, bizonyítja már címében is a 
tarcal-tordai hitvallás V. rész XXY. cikke: „Az 
Ecclésiai szolgálatra el-választattaknak meg-erősit- 
tetésekről.“ A beiktatáson jelen volt a magisztrátus, 
a gyülekezet és a prezsbitérium s „közönséges könyör­
gésekkel" volt összekötve.41 Egyik kánonunkban sem 
találjuk kifejezetten, hogy a szénior végezte volna 
a beiktatást, de nyugodtan feltehetjük ezt, hiszen 
sok, más, nagyobb jogai között, bizonyára ez is ott 
volt. A lelkész jövedelméről, annak biztosításáról sok 
kánonunk rendelkezik. ígv a li. erdődi XIV. cikk.42 
Art. Mai. XXXIV.. XXXV.. XXXVI. cikkei, csvii- 
geri L. cikk,43 felsőmagyarországi XXXI1. c.. 
borsod-gömör-kishonti XXIV. c. A lelkész jövedelme 
megcsonkítása esetén kérhette felsőbbsége közbe­
lépését. Arra világosan nincs rendelkezés kánonaink­
ban, hogy a lelkésznek javadalmából elengedni 
szabad, vagy nem szabad — mindenesetre az őket 
jogosan megillető jövedelemről könnyen m m mond­
tak le —, megtörténhetett azonban, hogy valaki jobb 
helyre akarván jutni, Ígéretet tett, hogy a lelkészi 
javadalom egy részéről a másik ellenében lemond. 
Talán az ilyenek ellen szól a felsőmagyarországi 
XXVIII. cikk, melyszerint „senkinek sem szabad 
azon helyre, amelyre, vágyik, rejtett, vagy tilos 
utakon behatolni".44 Maga az egyházi felsőbbség 
mindenáron azon volt, hogy a lelkészek jövedelme 
a hívek részéről ne kevesbíttessék meg, amint ezt 
kategórice kijelenti a borsod-gömöri-kishont XXIV. 
cikk : „Önkényesen és rossz szándékból ne kevesbít­
sék az egyházak az őseiktől rendelt javadalmakat s 
ne csalják meg lelkipásztorukat..., ahol ezt nem 
tartják meg, ott az egyház, mint szentségtörő, lelki- 
pásztorától megfosztassék."45 Érdekes a felső magyar- 
országi XXXV. cikk rendelkezése, amely megkö-

39 Szegedi Kis István : Theologiae sincerae Loci Com­
munes de Deo et Homine. .. Basilcae, per Conrad um 
Waldkirch, 1585. 202. 1.

“ Schling : K. O. I. a. I. h. 321. 1.
41 Kiss Áron, i. m. 398—99. 1.
43 U. o. 39. 1.
43 U. o. 671. 1.
41 U. o. 716. 1.

43 U. o. 728—29. 1.
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v.'hli a lelkésztől. hogy lel koszi javadalmazásához 
tartozó szőlőjét műveletlen ne hagyja, sv el ne 
hanvagolja, mert kártérítésre ítéltetik, mint amely 
mulasztásával kart okoz az egyháznak es utódjának is.

\ németországi szenior kötelességének előszam- 
lálásanál az 1584-i íreiidenthali rendtartásban jelen­
tős az, hogy észrevételeiről tartozik jelentést tenni jel- 
söbbséqének'46 Ezzel a rendelkezéssel nálunk az Art. 
Mai. LXY. cikkében találkozunk : ,,egyházlátogatok 
legvenek a dékánok, szeniorok, akik az egyesek 
hibáit igazán és híven leírván, a nyilvános zsinatban 
adják elő". Tehát tulajdonképpen jegyzőkönyvet 
vettek fel. Ezt igazolja a XXXII. cikk : „az egyhazak 
minden egyes seniorni és vénei a hűségükre bízottakat 
biztos lajstromban tartsák. . .. hogy zavar ne essék".
1 ehet, liogv kötelező is volt, hogy tapasztalataikat 
írásba foglalva terjesszék a zsinat elé. A borsod- 
gömör-kishonti XXXV. cikkben ezeket olvassuk : 
”a látogatást pedig majd a zsinat kövesse, hogy a 
látogatók az észlelt és feljegyzett hibákat előter­
jesszek es a botrányt okozó vétkekben találtattuk 
a gyűlés előtt egyházi ítélet szerint szigorúan meg- 
biimtettessenek, hogy egybek is megfélenre 1 jének". 
A gyülekezetek életerői, a lelkipásztorok viselkedé­
serői és hitnézetéről, tehát tudományának tisztaságá­
ról. a szászoknál is a zsinatnak tett jelentést a dékán.
1 |;l a lelkésznek volt valami panasza, vagy kíván­
sága. azt a zsinaton jelen léven, személyesen adta

Említettük, hogv a látogatáskor felmerült költ­
ségeket Xémetországban az esperesnek megtérítették. 
Mar vagv a gyülekezet térítette meg. vagy a tarto­
mányi fejedelem (1555-i Generalia),“ vagy a patrónus 
(1569-i pommern hereegségbeli rendtartás).’9 Nálunk 
a vizitátorokat vagv a lelkészek látták ei (herteg- 
szőllősi XXVII. c.), vagy a városi magisztrátus, ki­
fizetvén egyszersmind a vizitaciós költségeket is 
(eperjesi XIV. c.)a0

Németországban az assessor! tisztség is ismeretes 
volt, amint kitűnik ez az 1573-i brandenburgi 
..Visitations-Ordnung"-ból.51 az 15/1-i jénai rend­
tartásból52 s az 1580-i szászországi rendtartásból.53 
Nálunk csak a XVII. században találkozunk velük. 
Az a munka, amit a XVII. században az assessor«* 
végeztek, megvolt és végezték a X\ I. szazadban is. 
Következtetjük ezt az Art. Mai. már idézett XXXII. 
cikkéből, mely szerint „az egyházak minden egyes 
seniorai és vénei a hűségükre bízottakat biztos 
lajstromban tartsák.. . stb.” Ezek a vének, prezs- 
biterek, természetesen lelkészek, segítettek az espe­
reseknek a fegyelmi ügyek és házassági perek intézé­
sében s őket nevezték később assessoroknak, ma 
tanács bíráknak.

Abban a szerencsés helyzetben vagyunk, hogy 
mivel Schling ötkötetes munkájában összegyűjtötte 
és németre fordította a lengyel reformátusok kano-

-15 Schling : K. O. III. Band, 47t>. t. 
i'r. Teutsch, i. ni. 318. 1.

46 Schling : K. 0. I. a. I. h. 311. 1.
■1 Schling : K. O. IX. Band, 40t». 1.

Pokolé : A magyar prot. egyházak vagyonjogi 
viszonyai. . . Prot. Szemle, X'ÍI. évi., 125. 1. - S. Szabó 
József': Kálvin hatása és a kálvinizmus Európa keleti 
országaiban, Függelékben, Debrecen. 1912. 153. 1.

Schling : K. <). III. Band, 131. 1.
6- Sehling : K. O. I. a. I. h. 250. 1.

U. o. 401. 1.

uait, belőlük sikerül némi képet nyernünk a lengyel 
protestáns egyházi állapotokról. Náluk is á gyüle­
kezetek tömörüléséből állott elő a széniori kerület. 
Évenként négx'szer tartottak zsinatot. A szeniort a 
zsinat választotta s mellé egy helyettest is (Vertreter).
A senior hívta össze és vezette a gyűlést s tett jelen­
test a superintendensnek. Minden szeniorátus válasz­
tott a világiak közül is szeniort (senior politicus), 
rendszerint a patrónusok közül. íme, az egyházi 
kettős elnökség, ami hazánkban csak egész későn
valósult meg. .

A lelkészt szénior ügyelt lel az egyházak szellemi 
életére, pl. a tan tisztaságára, a világi szénior pedig 
intézte a pénzügyi dolgokat, felügyelt a lelkészek 
erkölcsi eleiére s képviselte az egy hazakat a politikai 
hatóság előtt.54 A partikuláris zsinat felett állott a 
provinciális zsinat, nmeiére minden szénioiátus 
elküldte a széniorait, vagy helyetteseiket és négy 
világi képviselőt. A provinciális zsinat is maga válasz­
totta a lelkészük közül főfelügyelőjét (senior 
primarius), aki a zsinatot vezette, a zsinat határoza­
tainak végrehajtását eszközölte s az egyház érdekeit 
védelmezte. Evenként egyszer ülésezett.54

Ez az egyházalkotmányi típus különbözik úgy 
a németországi, mint a hazai protestáns állapotoktól. 
A széni urát us élére egyházi és világi személyt állí­
tottak. de világiak voltak választva az egyházmegyei 
gyűlés alkotó tagjai közé is. A provinciális zsinatra 
azonban mar csak képviseleti alapon küldtek megyén­
ként négy-négv világit. Ügy az egyházmegyei, mint 
a provinciális zsinatot lelkészü k hívták össze és ők 
is vezették.

A lengveiek rendtartásában meglepő tehat a 
világi szénior alkalmazása, aki a mai fogalmak szerint 
cgvházmcgvci gondnok volt. A X \ 1. században 
nálunk ilvet nem találunk, meglehet azonban, hogy 
az cgvhá/küzségi gondnokság intézménye mar a 
XYÜ században ismeretes hazánkban. Nem teljesen 
a mai fogalmak szerint, hanem úgy, hogy az egyház­
községek financiális dolgai az ő kezén fordultak meg. 
Az 15115-i árvái kánonok harmadik függeléke az egy­
házfinkról szól s annak negyedik pontja rendeli, hogy 
„legx'en teljhatalmuk az. egyházi tartozások besze­
désere s illetékes helyre való fordítására“.*8

Sehlingen keresztül a cseh reformátusokról is 
megtudunk annyit, hogv organizációjuk püspöki volt. 
Minden gyülekezetben van egy lelkész, egy diakónus 
és akoluthos. A lelkészt a püspök nevezi ki, akinek 
félévenként, jelentést küld egyháza helyzetéről. 
A püspökök egyike, mint „Präsident“ szerepelt ő 
vezette a zsinatot. Minden püspök mellett találni 
két-három segédpüspököt, akik a lelkészek x’izsgaja- 
nál s általában az egyházkormányzásban voltak segít­
ségére a püspöknek.67 Ezek a segédpüspökök volta­
képpen széniorok voltak. A Präsident olyan volt a 
cseheknél, mint Németországban a general-superin­
tendent. A general-superintendent volt a „Not- 
bischoí“ mellett a lelkész! püspök, aki a superinten- 
dens, tehát az esperes,68 illetőleg az adjunctusok

Schling : K. (). IX'. Band. 250. 1. - Lelkész! és világi
széniorról beszél az 1561-i lengyel pinezow-i rendtartás is. 
V. n. 272. 1.

55 V. o. 250- -51. 1.
56 Pokolv, i. ni. 127. 1.

• Sehling: K. O. IV. Band, 251. 1.
58 Superintendens a német prot. egyházban az esperc- 

sinek megfelelő Liszttel ellátott, felruházott lelkész.
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feleit állott. (Ezeket a kisebb területi egységek élén 
állé tisztviselőket nevezték Németországban dékán­
nak szeniornak, inspectornak, erzpriesternek és 
probstnak is.)

2. A püspöki állás szervezése szintén német­
országi példa nyomán indult meg hazánkban. Mond­
hatjuk, hogy mindjárt a szervezkedés megindultával 
választottak püspököket. Hiányát legjobban a pap­
szentelésnél érezték. Wittenberghe menni ki valaki­
mé. hogy felszenteltesse magát, nagyon nehézkes 
volt. Szükségessé vált a püspöki állás szervezése a 
fegyelem gyakorlása és a vizitáeió végzése miatt is 
amellett, hogy összekapcsolták a társadalmi és poli­
tikai tekintet ben erős rélegez.ődésl mutató és szét­
esésre hajló protestáns egyházi életet. Úgy gondolták, 
jiogv a püspöki állás az egység és önállóság meg- 
pccsételője is lesz s emellett, ha a katholikus püspöki 
állást betöltenék valaha, ellenében a harcot is könv- 
nvebhen felvehetik. Sarkalta őket a püspöki állás 
szervezésére az erős tradicionalizmus, továbbá bizo­
nyos papiegyház tendencia is s nem kis mértékben 
az az elgondolás, hogy ha püspököt választanak, nem 
tartják őket felforgatóknak. Pedig a püspökség ellen­
tétben állott különösen a református egyházalkot- 
mánv helyesen felfogott eszményi alakjával!

A ,,püspök“ elnevezés nem a reformáció elején 
rögtön, hanem később lett használatos. Eleinte a 
superintendens elnevezést használták. A superin- 
tendens (felügyelő) szót legelőször Hieronymus és 
Augustinus használja, amikor a görög episeopos szót 
superattendens, superintendens latin szavakkal for­
dítják. Szegedi Kis István ezt kérdezi: „Ende 
dielus est Episcopus!?“ S feleli: „Recte a superinte- 
ndendo nőmén habet.“59 A magyarok a görög episco- 
posból formálták a püspök nevet, úgy, hogy azt 
elöl-hátul megcsonkították s lett belőle piscop, majd 
a hetük rendjét megváltoztatták s lett pispek, 
később püspök.60 Európai viszonylatban a protes­
tánsok 1536-tól használják a superintendens elneve­
zést a püspökre vonatkozóan, így használván azt 
először III. Keresztély dán király.61 A superinten- 
densi hivatal, mint egyházi tiszt, nálunk a k. e. 
1608. évi I. te. 2. §-a által törvényesittetett és jelen­
tősége abban állott, hogy e hivatal törvényes el­
ismerése által a protestánsok kivétettek a római 
katholikus püspökök iurisdictiója alól. ahol külön­
ben a reformátusok tényleg sohasem állottak.62

Püspök választás útján lehetett valaki. A vá­
lasztás zsinaton, több jelölt közül történt, Leiavatása 
is a zsinaton ment végbe a következő formula 
szerint : Ének végeztével az új püspök kiment a 
templom piacára, hol körülvették az esperesek és 
lelkészek. Ott letérdepelt, a bibliát, helvét hitvallást 
és egyházi kánonokat a kezébe vette. Ekkor vagy 
egy másik püspök, vagy az első szenior a papsággal 
és a néppel együtt imádkozott. Ezután következett 
az eskütétel, majd kézrátét el lel megáldották. így 
találjuk ezt a kuniját! kánonokban. A X\ 1. század­
ban a püspök választásába a világiak nem iolytak he. 
Erdélyben csupán helyben hagyták azt a fejedelem

"* Szegedi Kiss István, i. m. 202. I.
1 Hód Péter : Smirnai Szent Polikárpus I. 1. és Dr. Mai - 

kas Dezső: Magyar Jogi Lexikon, Bp - 1907. \ 1. kötet, 
31 ó. lap.

Tóth Ferenc : Túl a Dunai református püspökök 
élete, Győr, 1808. e. műve „Elöljáró beszéd“ Mil—XIV. !.

Úr. Márkus Dezső, i. in. u. o.

es a főúri rendek. Egyébként a fejedelemnek min­
demül ott van a keze az egyházi élet mezején és 
nem tartja magát a ins circa sacra határához, hanem 

ami különben érthető e kor jelieméből — a ius in 
saeris terén is vezető szerepet visz.63

(Tiszaföldvár.) l>r. Gál Lajos.
(Folytatjuk.)

Bíblíaóravesetés amerikai 
módszerrel

Első szavammal arra kérem kedves olvasóinkat, 
ne legyenek előítélettel a cím után. Ne gondoljanak 
„amerikai furcsaságokra“, amiket „a mi viszonvaink 
között úgyse lehetne megvalósítani“. Külföldi példák 
szolgalelkű utánzója sose voltam. Ez a mostani igen 
egyszerű és életrevaló példa pedig, állítom, könnyen 
megvalósítható bárhol is ; esetleg olyan helyen vagy 
csoportban is, ahol még sohasem volt addig biblia- 
óra. Kiváltképpen ajánlatos ez a módszer ifjúsági 
csoportoknál, de újra állítom, bárhol is, ahol azt 
akarjuk elérni, hogy a bibliaóra egyszersmind eszme­
csere is legyen, amelyen keresztül a lelkipásztor bepil­
lantást nyerhet a gyülekezet lelki világába s nem 
egyszer megismeri a kielégítésre váró lelki szük­
ségeket is.

Az amerikai módszer lényege a következő : Fel­
veszünk egy alapgondolatot s ahhoz keresünk 
8 10—15 bibliai Igét. Magunknak előre egy kis
tervet készítünk a kiválasztott Igék alapján s meg­
állapítjuk, sőt fel is jegyezzük, hogy melyik Igéből 
minő gondolatra számítunk. Természetesen a fel­
veendő Igék között bizonyos logikai sorrendre is 
törekszünk. Végül megállapítjuk a használt Igék 
reasummáját: azt a célt, amelyhez az Igék segít­
ségével el akarunk érkezni.

Mikor ezzel a tervkészítéssel, alázatos csendes 
óránk keretében készen vagyunk s Isten Lelke meg­
bízását megérezzük : írjunk ki minden egyes Igét 
egvforma csinos papírszeletekre, jelezve természe­
tesen a Locust is. A Bibliakörben igen egyszerű 
szavakkal, de mindenesetre az eljárás iránt kedvet 
s a tagokban önbizalmat ébresztve, — magyarázzuk 
el, hogy most egy bibliai tárgyról fogunk beszél­
getni ; a kiosztandó cédulák alapján mindenki el­
mondja a maga véleményét s ezeket majd összegez­
zük : bokrétába kötjük. Tanácsos az összes Igéket 
előre, egymásután felolvasni s a diszpozíció után 
megkérdezni, hogy ki melyik Igéről mondaná el 
legszívesebben gondolatait.

Bizonvosra vehető, hogy lesznek vállalkozók, 
ha első esetben nem is túl sokan. Egy kis animálásra 
eleinte legyünk felkészülve.

A kiosztott cédulák legyenek megszámozva s 
ilyen sorrendben vegyük a hozzászólásokat. A vezető 
azonban mindig legyen tisztában, hogy melyik 
Igéről mi a mondanivalója s ha kell, kisegítő kérdé­
sekkel igyekezzék kellő irányba vezetni az eszme­
cseréi s vigyázni arra, hogy túl nagy elkalandozás 
ne történjék. Egy-egy Igéhez többen is hozzászól­
hatnak.

os Pokoly : Az erdélyi fejedelmek viszonya a protestáns 
egyházakhoz.- Prot. Szemle, VIII. (1896.) évf., 555. 1.
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teltei felajánlom, hogy ieltccndő kérdésekre
n T-, K 1 - I om *4‘,.1, ,1, ,1 -Eleinte igen helyes egészen ismerős bibliai 

eszmekörben mozogni. így például felvehetjük ré­
szekre tagolva az Űr Imáját, a nyolc boldogságot, a 
Tízparancsolatot. Fontos és elengedhetetlen, hogy 
megfelelő bevezetés : tárgvi ismeret nyújtásával és 
az érdeklődés felkeltésével a vezető indítsa meg a 
beszélgetést s végül ugyanő foglalja össze az elhang­
zottakat és pontosan oda vezesse el a résztvevőket, 
ahová előre eltervezte : azokhoz a tanulságokhoz, 
amelyekre a Lélek akar mindnyájunkat megtanítani.

ideiktatunk néhány sorozatot, amelyeknél kevés 
jóakarattal sokkal jobbat s adott viszonyokhoz meg­
felelőbbet is készíthet bárki.

Az első sorozat címe ez : A szeretet Evangéliuma 
(9 bibi. Ige alapján). 1. A legnagyobb parancsolat : 
Márk ev. 12 : 30—31. - 2. Az Evangélium egy vers­
ben : János ev. 3 : 16. — 3. A tanítvány ismertető- 
jele : Ján. 13 :35. — 4. Jézust hogyan szeressük : 
.Ián. ev. 14:15. — 5. Mi köt Istenhez és Jézushoz? : 
Ján. ev. 15:9. — 6. Isten háza szeretete : Zsolt. 
69 : 10. 7. Isten tanít szeleteire : I. Thess. 4 : 9. —
8. A szeretet hibái : Róni. 12:9. — 9. A szeretet 
palástja: Kol. 3: 14. (Természetesen a cédulákra a 
fentiek utón odaírjuk a pontos bibliai szöveget is ; 
csak jóval később támaszkodhatunk arra, hogy a 
résztvevők önállóan felkeressék a Locust. A vizuális 
képzetet jobban köti egy ilyen teljes szövegű, kézben 
tartott, önálló lapocska, melynek alsó részére néme- 
Ivek fel is jegyezhetnek egy-egy ébredő gondolatot.)

A második sorozat címe : Bibliai eszmecsere az 
imádkozásról. (Rövidség okáért itt már csak a Locu- 
sokat közlöm.) Jakab lev. 5 : 13. — 51. Zsolt. 12. v. — 
Róni. 8 : 26. — Jakab 5 : 15. — Zsolt. 5 : 4. — Kol. 
1:9. Máté 6:33. — Csel. 2: 42. — Ján. ev. 
16:24. Zsolt. 27:4. Csel. 10:31. — Máté
7:21. I. Tim. 4 : 7- 8. — Máté 26 : 4L — Jakab
l : 8. — Luk. 20 : 46—47. - Zsolt. 90 : 1. — Zsolt.
51 : 19. — I. Péter 4 : 7. — I. Péter 3 : 7. (Ez húsz
Locus : belőle lehet tetszés szerint válogatni, vagy 
két csoportra osztani.)

Végül ideiktatok egy sorozatot Locusok nélkül, 
könnvedén meg lehet találni hozzá a megfelelő 
Igéket. Ezt a sorozatot bibliaköreimben több évben 
és mindig igen nagy áldással feldolgoztuk. Címe : 
Beszélgetés a konfirmációról. Tételei a következők : 
1. A konfirmáció célja. — 2. Lelkész feladata a kon­
firmációnál. — 3. Szülők és keresztszülők feladata 
a konf.-nál. — 1. Az iskola feladata. — 5. A gyüle­
kezet feladata. — 6. A konfirmáció korhatára. —
7. Elméleti és gyakorlati előkészítés a kont.-ra. -
8. A konf.-i fogadástétel. —• 9. Koníirm. vizsga és 
ünnepély. — 10. Konfirm. bűnbánat. — 11. Az első 
úrvacsoravétel. — 12. Űjrakonfirmálás.

Hasonló sorozatokat készíthetünk könnyű szer­
rel a következő tárgykörből: Hegyi beszéd. Jézus 
jelleme. Jézus nyilatkozatai önmagáról. A zsoltárok 
bűnbánata. Hogyan segíthetünk lelkipásztorunk­
nak stb.

Igyekeztem világos képet nyújtani erről az 
áldott módszerről, melyet Amerikában szerül öl- 
szemben láttam s azóta (közel 10 éve) állandóan gya­
korolok s belőle magam is sok áldást nyerek.

Boldog volnék, ha olvasóink megértették volna 
szerény előterjesztésemet s próbát tennének. Szere­

tők felvilágosítást.
Urav Sándor.

Egy új píobíéma
így történt : az a falu, ahol feleségemnek kis 

földje van, meg a szomszéd falu egy gazdátlan birtok­
ból nagyobb darabot kapott. Ugyanakkor mind a 
két helyen tagosítottak. így bőven van hát földje, 
szinte mindenkinek. Tavaly mindent elvert a jég, 
az idén elvett a víz. Fenti okok miatt a feleségem 
földje senkinek sem kell. Sem haszonbérbe, sem 
felesbe. De panaszkodik a szomszéd falu papja is. 
Az ő javadalmi földje sem kell senkinek... Es itt 
az új probléma : mit csinálnak majd azok a lelkészek. 
akik fizetésük nagy részét földben kapják, ha valami­
kor — de feltétlenül záros határidőn belül — elkészül 
az új földbirtokreform és mindenkinek lesz földje, 
aki csak bir vele?

Hálátlan dolog prófétának lenni, de lelki sze­
meimmel már látom a kis parókiák gondjait, amikor 
kevéske földjükkel néni tudnak mit kezdeni, mert 
nem kell senkinek, vagy ha kell, hát potom bérért, 
vagy új rendszerű felességért.

A Debreceni Protestáns Lap igyik számában 
egv intelligens úriasszony csodálatos tiszta látással 
azt mondotta — a cikkírón keresztül —: „legyenek 
mentesítve, sőt eltiltva a lelkipásztorok a gazdálko­
dástól. Éljenek kizárólag hivatásuknak“...

Gratulálok, mélyen tisztelt, okos Asszonyom! 
Sok lelkész felfogása is ez. A lelkész legyen lelkész, 
hiszen erre készült és ne legyen gazda.

De mit szól ahhoz, mélyen tisztelt, nagyon okos 
Asszonyom, hogy elkövetkezhetik az az idő, amikor 
még azoknak is gazdálkodni kell, akik eddig nem 
tették. Rászorítja őket a mostoha sors és kényszerű­
ség. .. Hiszen nagyon sok lelkész eddig is nem azért 
gazdálkodott, mert nagyon szereti ezt a -— más­
különben áldott — foglalkozást, hanem azért, mert 
így talán több hasznot szorított ki soványka földjei­
ből, mintha kiadta volna. A több haszon pedig 
nagyon kell, mert kevés a jövedelem és drága a 
taníttatás.

De nemcsak azért nagyon okos ez a mi kedves 
asszony testvérünk, mert eltiltatna bennünket a gaz­
dálkodástól, hanem azért is, mert mindjárt meg­
mondja, hogyan kellene segíteni rajtunk. Azt mondja : 
„a lelkészi javadalmak mind egy kasszába folynának 
be s a lelkészi fizetések éppen úgy egyenlősíttetnének. 
mint a tanítóké, tanároké, és állami tisztviselőké '.

Az igazság kedvéért jegyezzük meg, hogy ez az 
ötlet nem neki jutott eszébe — ami semmit nem von 
le az 6 okosságából —, hanem sok lelkipásztornak is 
És bármilyen súlyos a kérdés, elébb-utóbb foglal­
kozni kell vele.

Az új probléma itt dörömböl kapunkon l a. 
megengedem, nem minden vidéken — legalább i 
egyelőre. . . de bizonyos az, hogy belátható hatál idői; 
belül sokszáz lelkész éppen olyan döbbent lélekkel 
nyit ajtót neki, mint mi, egypáran, már most!

Komádi. Fejszés Endre.
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Amerikai hírek
Kertileli gyűlés. Az Evangelical and Reformed 

Church kebelébe tartozó Magyar Egyházkerület 
a mu It év végén tartotta rendes gyűlését a passaici 
t-L’vházban. Dienes Barna elnök tapintatosan vezette 
!v"a gyűlést, amely arra törekedett, hogy a rendet 
ás fegyelmet megszilárdítsa a magyar gyülekezetek­
ben es mélyítse a vallásos lelkületeY. Vendégek 
gxanánt megjelentek a Presbyterian és Független 
Egyházakhoz tartozó csoportok képviselői is, ami 
szebb jövő záloga. — A gyűlésnek egyik legszebb 
aktusa az volt, amikor a duquesnei egyházat, amelv 
az ottani független egyházból vált ki,"elbocsátották 
ás így Duquesneban helyreállolt az egység. Most 
mar Duquesneban csak független egyház van. — 
Kívánatos volna, hogy az úgynevezett „ellenegy- 
házak“ minden városban megszűnnének, ahol két 
egyházközség létezése és fenntartása nem indokolt.

,Yz Evangelical and Reformed Church Magyar 
Egyházkerületéhez, sajnos, 18 magyar református 
egyházközség nem tartozik, mert ezek nyolc külön­
böző angolnyelvű kerületben helyezkedtek el. így 
az erők szétforgácsolódnak és az egységes munka 
nehezebb.

Ötvenéves jubileum. Ez év tavaszától fogva 
négy országos és egy körzeti ünnepség keretében 
emlékeztünk meg az amerikai magyar református 
munka ötvenéves fordulójáról. Amennyiben a leg­
első magyar gyülekezetek a Reformed Church 
fennhatósága és támogatása mellett alakultak, a 
rendezésben az irányítást az Evangelical and Refor­
med Church Magyar Kerülete vette kezébe, de az 
ünnepélyeken a függetlenek és presbyteriánusok is 
rész.Ivettek. — Országos ünnepségeket rendeztek 
Homesteadon, Clevelandban, East Chicagóban és 
New-Yorkban, körzetit Bridgeporton. Mindenütt 
nagyszámú közönség volt jelen.

Lesz-e szervi egység ? Az utóbbi időben a ma­
gyarországi egyház figyelme fokozottabb mérték­
ben fordult az amerikai magyar reformátusok felé 
és az egyik konventi jegyzőkönyvi pont alapján 
leiméi üli az egységnek egy olyan, formája, amely a 
magyarországi reíoimátus egyházzal kapcsolatban, 
annak joghatósága alatt gyűjtene össze a hat egy­
házi csoportba széthullott amerikai magyar reior­
rnál osságot. Ezt a megoldást az amerikai magyar 
tcfóimátusságnak legalább 95 százaléka nem is 
óhajtja. A mi problémánk tisztán amerikai probléma 
és azt itt kell megoldanunk.

Kooperálás. A praktikus gondolkodás azt ajánlja, 
In „ \ ilyen körülmények között a különböző csopor­
tok megállapodjanak közös nnmkaprogrammban, 
Ív s fegyelmezésben és minden olyan tárgyban, 
amely közelről érinti az amerikai összes magyar 
n immátusokat. Ilyenirányú tárgyalások meg is 
indultak, de a dolog nehezen megy előre. Egyesek 
nme tudnak fátvolt vetni a szomorú múltra, el­
írjak, vagy elszólják magukat a vezetők közül 
ne banyan. Pedig ilyen kooperációra szükség van, 
ka é nben sokat veszítünk különösen most, amikor 
a bevándorlás szünetel és a második és harmadik 
generáció rohamosan alkalmazkodik Amerika nyel­
véhez, gondolatvilágához és felfogásához az egy­
ház; teherhordozás kötelességének elsajátítása yag> 
gyakorlása nélkül. Most lépéseket tettünk abban az

hányban, hogy közös konfirmációi kátét adjunk 
amerikai magyar református ifjúságunknak magva- 
iul és angolul. Ha kicsinyeskedés vagy sértett hiú­
ság el nem gáncsolja, ez lesz az első közös akció 
(nem említve az Amerikai Magyar Református 
Egyesületben és a Bethlen Otthonban folytatott 
közös munkánkat) egyházközi viszonylatban-.

Egyházi jubileumok. Az amerikai magyarság 
szeret jubilálni. Több egyházközség ünnepelte fenn­
állásának évfordulóját. így a passaici, duquesnei, 
phoenixvillei, johnstoyvni, yvindberi, springdalei, 
akroni, beaver falisi, newhrunswicki (Somerset- 
utcai), nranvillei, kingstonj, staten islandi (függet­
len), tonayvandai és so. riveri. Két legrégibb egy­
házunk : a clevelandi és pittsburghi már készül 
az 1941-ben tartandó ötvenéves jubileumhoz. — 
Garyben. c-s Philadelphiában orgonát szenteltek.

Lelkészvállozások. Laky Zsigmond lemondott 
a Buffaloban viselt lelkész! állásáról és Trentonba 
ment a csatlakozott Kálvin egyház vezetésére. 
Balogh E. István chicago-southsidei lelkészt az 
Amerikai Magyar Református Egyesület egyik kerü­
leti szervezőjévé nevezték ki és megvált lelkészi 
hivatalától. Helye még nincsen betöltve. Detroit- 
ban a független egyházban a Dr. Bütykös Béla meg­
választását világi bíróság elé vitték az elégedet­
lenek. A bíró elutasította a kérelmet és így Dr. Büty­
kös beiktatott papja a detroiti függetleneknek. 
Phoenixvilleben a Magyarországra távozott Csikesz 
Tibor helyébe Kovács Imrét választották meg lelki- 
pásztornak. A független csoportban Akronnak Ko­
vács István, Staten Islandnak Szőke István, Bronx- 
nak Parragh Dezső és Leechburgnak Gerenday 
László a beszolgáló lelkésze. Hunyady László a 
drakesc'ongoi egyház vezetését vállalta el.

Az amerikai református egyesület ebben az 
évben is szépen fejlődött úgy taglétszámban, mint 
anyagiakban. Ma már a második helyen áll az 
amerikai magyar életbiztosító társaságok között. 
Töld) egyházunkat kisegítette kölcsönnel és e sorok 
Íróját hízta meg, hogy az amerikai magyar refor­
mátus nyári iskolák részére ábécét írjon.

X Bethlen Otthon amerikai magyar református 
életünk jótékonysági szerve, ahol jelenleg 36 árvát 
és 28 öreget gondozunk. Különösen az utóbbiak 
száma emelkedik rohamosan. Ezért kellett új házat 
vásárolni Ligonier városban az iskolák tőszomszéd­
ságában. A leányok és a kisebb fiúk már az újonnan 
vásárolt épületben laknak, amit a tavasszal meg- 
toldunk és a nagy fiúkat is itt. helyezzük el, a régi 
árvaházat pedig a hegytetőn, a városon kívül át­
adjuk az öregek kizárólagos használatára.

Dr. Sánássif Lajos, 
árvaatya.

ítoel^zegyházmegyékből^

DEBRECEN 1 EG YHÁZMEG YE.
(iyiilekezeli napok voltak Bakonszegen március 11 -ón. 

Bíhartordán 12-én, Nagvrábén 13-án. Kábán 10-én. Minde­
nütt igen szép száminál hallgatták Istennek drága üzenetét. 
Bíhartordán ugyanezen a napon adták át rendeltetésének 
a bihartordai asszonyok és leányok •> hónapi szorgalmas 
munkájának eredményét : úrasztali, szószéki, mózesszéki 
térítőkét. A térítők nagyon szép antikmintájú hímzéssel 
vannak díszítve, melyeken különösen sokat dolgozott
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Király Sándorné a helyi lelkipásztor felesége. A terítok 
értéke t>00 P. A szolgálatokat az egyes gyülekezetekben 
vitéz Vry Ferenc egyházmegyei missziói lelkipásztor végezte. 
Xa"v segítségére volt Kábán Tamás Ferenc konventi ifjú­
sági lelkipásztor.

HEVES-SAG YK L'.XS Á(,I Eli YHÄZMEGYE.
Tiszafüredi református egyházközségünkben Molnár 

József prezsbitcr. MÁV. s.-tiszt és felesége Végh Mária 
Htelka 1000 l*-s családvédö alapítványt létesítettek, hogy­
annak évenkénti kamatai olyan református családok jutal­
mazására szolgáljanak, amely családban az élő gyermekeket 
tekintelbevéve. abban az esztendőben a legmagasabb számot 
képviselő gyermek születik meg. Isten gazdag aldasa arad­
ion a kegyes jóltevőkrc és kísérje a jo Isten áldása a refor­
mátus családokhoz jutó segítséget.

SAGYKÁRÓL YI EGYHÁZMEGYE.
\ nagy dobosi Leánykor február 0-én műsoros szeretet" 

vendégséget tartotl. A műsoron szereplő vallásos tárgyú 
színdarabokat l'eleskcy Sándorné esperes-lelkipásztor neje 
tanította be a Leánykor tagjainak.

\ nagy károly i egyházmegye tanácsa március l-én 
Mátészalkán a sürgős "ügyek letárgyalására ülést tartott.

\ nagy károlyi egv há/meg>e iclkészi-jiycsiilete március 
l-én Mátészalkán l’eleskcy Sándor esperes, lelkészegyesületi 
elnök elnöklete alatt ülést tartott. Az elnöki megnyitó 
beszéd kapcsán, a Kollégium megsegítésére vonatkozóan 
elhangzott indítványt Iclkészegycsilléti gyűlés nagy meg­
értéssel tette magáévá.

\ nyírpnrosznyni eg\házközség március hó b-én avatta 
fel a hívek áldozatkészségéből több mint J000 I’ költséggel 
készíttetett új orgonáját. Az igehirdetést ez alkalommal 
Peleskey Sándor esperes-lelkipásztor végezte. C.siky László 
mátészalkai kántor pedig orgona-szólóval és szólóének elő­
adásával működött közre. Délutáni vallásos ünnepélyen 
Szabó Jenő ópályi lelkipásztor biblia magyarázatot. Kelemen 
Ferenc olcsvaapáti lelkipásztor előadást tartott. Az új 
orgona beszerzésén Szakáts .József lelkipásztorral és Nagy 
(iyörgy egyházközségi főgondnokkal az élén tevékenyen 
buzgóíkodott az egész prezsbitérium.

IRODALOM

Thtirneysen:1
..Hbzek l ram. léqv ^e€|It^«-f|ül az én 1*itetlensé«|eninek.‘4 

Márk. 9: 24.
F.ííy re azt hulljuk az emberektől : Nem tildék hinni! 

Még talán hozzáteszik : ..Nem tartozom a kegyesek sorába, 
világii vagyok. " Kzek az emberek azt hiszik. hog\ a hit 
valamely tulajdonság. illetve tehetség, amellyel az egyik 
ember rendelkezik, a másik nem. Kétségkívül igaz. az. hogy 
éppenúgv vannak ..tehetséges vallásos“ és ..tehetségtelen 
vallásos“ emberek, mint ahogy tehetséges és tehetségtelen 
muzsikusok vannak! Lnnék azonban semmi köze sincs 
a hithez vagy a hitetlenséghez! Vannak egészen ..világi“ 
szkeptikus és józan emberek, akik igazán tudják, hogy mi 
a hit. és vannak szenvedélyesen vallásos ..bensőséges" 
emberek, akiket egy világ választ el a hittől. Lgyellen ember 
se mondja azért : ..Ln nem tudok hinni", vagy : ..Ln tudok 
hinni". A hit nem tehetség, nem emberi tulajdonság. 
Micsoda tehát'’ A hit szabadság, az a szabadság, amelyet 
ajándékba kapok, hogy elmondhassam magamnak, hogy 
kicsoda az. Isten, és hogy mit tett érettem. Velünk szemben 
áll Istennek hatalmas ígérete. Isten azt mondja nekem : 
..Ln vagyok az Lr. a te Istened! Az V r. a szent, a hatalmas 
t 'r. akit el nem érsz soha. még a legmélyebb vallásos tehet 
séged cici és bensöségeddel sem."

I )e a te Istened ő az, aki hozzád közel jön, mert ö 
keres téged, mert ő nyújtja ki feléd kezét, mert ő akar 
számodra jelen lenni, hogy te elmondhassad neki : én 
Istenem! és hogy találj mindabban vigasztalást és figyel­
meztetést. ami így a tied lett. Ls most a hit kérdése ez : 
engeded e azt. hogy mindez valósággá legyen számodra?

Mutatvány Smjy József belényesi lelkész Barth-Thurneysen : Állíta­
tok című sajtó alatt lévő fordításából. A mű ára 1 pengő. Megrendel­
hető : a Bethlen Gábor könyvkereskedésben, Budapest IX., Kálvin-tér8.

Mi valamennvien. természetünknél fogva képtelenek va- 
gyünk erre. Ügv érezzük, hogy minderre nincs szükségünk. 
Kétségbevonjuk, hogy van-e egyáltalán Isten. Vagy pedig 
olyan kegyeseknek képzeljük magunkat, hogy nem is kérde­
zősködünk soha Isten és az ő akarata iránt. F.z ami hitet­
lenségünk. Lira kérdezzük: Hiszel-e? Engeded-e, hogy 
számodra — minden telítettséged vagy éhséged közepette — 
valóság legyen „Én vagyok az l r, a te Istened?“ Még min­
dig ellent íogsz-c mondani, hitetlenséged még mindig urnl- 
kodik-e feletted? De éppen így uralkodik feletted ez is: 
..Én vagyok a te Istened!“ lís minden ellentmondásod 
és minden hitetlenséged dacára nein tudsz többé ettől 
megszabadulni. És ez a le hited. Kérdezed: \ajjon való­
ban számomra hangzik ez a nagyszerű és egyszerű dolog, 
hogy van Isten, hogy ez az Isten az én Istenem akar lenni? 
És én a Jézus Krisztus nevével válaszolok. Mert vájjon mi 
egyéb Jézus Krisztus, mint ez : „Én vagyok a le Istened“, 
hozzánk intézve úgy, hogy örökké érvényes? Fis éppen mi 
ne ért ellök meg és éppen mi nem akarjuk megengedni, hogy 
igazsággá legyen az. ami Jézus Krisztusban már valósággá 
lett a mi számunkra is?

Cram, mi Istenünk, mi tudjuk, hogy mit keresel te 
nálunk, csak egyetlen dolgot : a hitünket. Ha csak annyi 
hitünk lenne is. mint amekkora egy mustármag, akkor a mi 
életünk nyomorúságunk sötétjéből a te világosságodba jut­
hatna. Hiszen minden kénlésünkre nálad van a válasz. 
Crunk, uz a mi reménységünk, hogy mi is egyre jobban 
meg fogunk érteni. Mi hiszünk benned Crunk, segíts a mi 
hitetlenségünknek ' Ámen.

\> féltsétek ti a Krisztus evangéliumát! címen nagy­
szerű könyvecske jelent meg. A XVI. és XVII. század magyar 
protestáns íróinak munkáiból ad szemelvényeket ez a csinos 
könyvecske. A szatmári béke előtti korszak református és 
evangélikus írói. lelkipásztorai az élet minden kérdéseiben, 
nehézségeiben megtalálják a bátor kiállás pontját és Szat­
mári Baka Péterrel együtt valóban nem féltik a Krisztus 
evangéliumát. A kis könyvecske ára díszes egészvászon 
kötésben Múl P. fűzve 70"fillér. Megrendelhető: Or. Incze 
Gábor lelkész címén : Budapest, II., Török-utca 4.

Kossuth papja : Acs Gedeon. Acs Tivadar, a 
kiváló író Kossuth papja: Ács Gedeon“ címen köny­
vet írt, amelyben Kossuth udvari káplánjának. 
Ács Gedeon református tábori lelkésznek írja meg és 
ismerteti emlékiratait. Acs Gedeon egyike volt a 
legkiválóbb magyar kálvinista szellemeknek. Yégig- 
küzdötte a szabadságharcot, elkísérte emigrációs 
útjában Kossuthtot, majd Xewyorkban, kilencven 
évvel ezelőtt megalapította az első Magyar Egyházat. 
Változatos amerikai pályafutása után a bosztoni 
egyetemen tanított, ahol igen nagyra értékelték 
munkásságát. Amikor hazajött száműzetéséből, még 
parókiát sem akartak neki adni s öreg napjaiban 
egy drávamenti községben, elfeledve, hirdette Isten 
Igéjét. Acs Tivadar könyve a napokban jelent meg. 
Nemcsak mint forrásmunka, hanem mint érdekes kor­
történeti olvasmány is, számot tarthat az érdeklő­
désre.

Szitkod) Gyula liszainokai leik észt estvérünk közli : 
A már egyszer meghirdetett újabb könyvem ..Szolgáljatok 
az Crnak" címen megjelent. Magábafoglalja az ünnepes 
félév alkalmainak igehirdetéséi, advent első vasárnapjától, 
széni háromságvasárnapjáig. A könyv ára 2T>0 P. Meg­
rendelést vár szolgatársi szeretettel : Szokody Gyula.

HALOTTAINK
Dr. gulácsi Guláesy István, Be reg vármegye 

nyug. alispánja, felsőházi tag, a református Zsinat 
rendes tagja, hazája, egyháza és vármegyéje javá­
nak önzetlenül szentelt áldásos és munkás életének 
75. évében Beregdarócon, március hó 1 l-én elhunyt. 
Gulácson temették március 13-án. Emléke legyen 
áldott.
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Ktx-siss Jenő gyulavári lelkipásztor, tartalékos 
tábori lőlelkész, ottani 30 éves Ilii szolgálat után
folyó évi március hó 15-én csendesen elhunyt._
Emléké legyen áldott; a vigasztalásnak és békes­
ségnek Lelke szálljon szeretteire és gyülekezetére 
A lt ]•'. R. A.

Holfi Borbély György országgyűlési képviselő, 
nyugalmazott főispán, a hevesnagykunsági egyház­
megye tanácsbírája, áldásos élete 66. évében, Buda­
pesten, folyó évi március 21-én elhunyt. Gyász- 
jelentésére méltán jegyezték lel e sorokat : Család­
jáért és hazájáért élt, egyházának hű fia volt 
Emléké legyen áldott.

Répás Pál körösladányi lelkipásztor, 56 éves 
korában, folyó évi március hó 24-én, hosszas és 
súlyos szenvedés után jobblétre szenderült. Lelkészi 
szolgálatában rendíthetetlen hitéről és fáradhatatlan 
buzgóságáról tett tanúbizonyságot. 31 évre terjedő 
lelkészi szolgálatát egyháza és az iskolák felvirágoz­
tatására szentelte. A B. F. R. A.

KÜLÖNFÉLÉK
X Y I L A T KOZ A T. 

vagy inkább elkésel! liliakozás:
Mostanában gyakran intéznek hozzám kérdé­

seke!. hogy a jugoszláviai új énekeskönyvbe hogyan 
kerülhettek az én nevem alatt olyan fordítások?

Rögtön az énekeskönyv megjelenése után tudo­
mására adtam főszerkesztőjének, hogy fordításaimat 
megkérdezésem nélkül átalakították. A főszerkesztő 
úr ezt elismerte. Csak a 77. (Áldjuk a nagy Királyt) 
és a 228. ének (Leszáll az alkony árnya) szenvedett 
kisebb változtatást, a többiben az én munkám fel­
ismerhetni len, nevemet engedélyem nélkül írták 
alájuk. Rét észtté Váró Margit.

EG Y HÁZ KÉR L LE TI KÖZE YÜL ÉS ÉS 
TAS ÁCSÉ LÉS tartatott március 25-én a debreceni 
Kollegium tanácstermében. Mr alkotó tagok szép .szóim­
mal jelentek meg. A közgyűlés tartását az tette szük­
ségessé, Iwgy az 1939 március 1-én megnyílt Zsinat 
által átkötött III. le. 4. §-a értelmében 2 rendes és 2 kon­
céul! pótképviselőt kellett választani. .1 szavazás teljes 
egyértelműnél történt. Konventi rendes képviselőkid 
megválasztanak Sulyok István püspök és l)r. Thúry 
Köln,én: jögondnok ; pótképviselök lellek ( '.sémák Béla 
lelkészi és I)r. Suós István világi főjegyzők : mind­
annyian a visszacsatolt királyhágómelléki egyház- 
kerületből. A közgyűlés szavazási rendelt el: zsinati 
négy lelkészi és három világi rendes, valamint 
hárwn lelkészi és öt világi pótképviselőre és egy tanítói 
pótkepviselőre. Ugyancsak szavazás rendeltetett el négy 
lelkes:: és két világi egyházkerületi hmáesbirói lisztségr . 
■I: - gyházkerületi Elnökség részére, az 1940. évi 
204. :. egyházkerületi közgyűlési határozatban foglalt
lelhal almazást a közgyűlés megújította. Jelenles téte­
leit a folyó évi február havi /. és II. Iclkeszkepesitö 
vizsg, latokról. Molnár Gyula diakónus-lelkesz es (.senky 
Imre lanitáképezdei tanár a hivatali esküi letellek. 
•1 fo<utalólagosán megtartott tanácsülésen püspökünk 
elpur utálta Fekete Gyulát, fíerentés Lajost, ür. Gu- 
lácsy Istvánt, az éppen akkor ravatalon fekvő Roffi 
Rorbn. Györgyöt; kegyelettel megemlékezett arról.

TÁPPmT 11 'l’jides napján volt 30. évfordulója 
in. Cross Lajos piispol; halálának. Örömmel emlékezett 

hl>9!l iolíl" ,:,,i Íanuár elsején Futó András 
heh lőtte püspöki titkársága 25. évétróla majd az őszi 
egyházkerület: közgyűlésen fog elhangzani érdemleges 
megemlékezés. Tárgysorozaton volt még egy nyugdíja­
zás^ úgy (Síposs Imre debreceni anyakönyvvezetö lel­
kes.) ; néhány sürgősebb kölcsönügy, adásvételi és 
hasonló adminisztratív ügy. Végül az'előző napi esperesi 
értekezlet javaslata alapján foglalkozott a tanács az 
unnzsujtotla lelkészeknek adandó kölcsön kérdésével. 
Március 25-én délután fél négy órakor még időszaki 
bírósági tanácsülés is tartatott, melyen kél fegyelmi és 
egy közigazgatási peres ügyben hozat a bíróság ítéletet.

KISS BEUTAL.\ \ szatmári református'lelkipásztort, 
a debreceni m.kir. Tisza István Tudományegyetem bölcsészeti 
Karan, a filozófia, esztétika és pedagógia tárgykörből, s u m m a 
e u m I a u d e. doktorrá avatták. TI ismerésünk kifejezésé­
vel gratulálunk a szép kitüntetéshez, úgy az új of-lelki­
pásztornak, mint a szatmári öreg láncos-templom gyülekezetének.

•/ / FI h IPA SZ TOR. A Debrecennel töszomszédos
Jo~sa lelkipásztora, Farla Ödön. folyó évi május hó elsejére, 
harmincegy évi szolgálat után nyugalomba vonul. Március hó 
lö-an a gyülekezel, a prezsbitérium kezdeményezésére. Fábián 
Imre monostorpályi scgédlelkészt. egyhangú meghívással meg­
választana. A józsai gyülekezet igén értékes és fáradhatatlan 
buzgóiméi lelkipásztort nyert Fábián Imre személyében, ki 
nagy iskolái járt I)r. Szász Imre csjiercs oldalánál. Az ősi 
gyülekezetre s if ni lelki násztorára Isten gazdag áldását kérjük.

S<‘xii;ii|H‘<l:i<j4M|ini konfvmiriák voltak Itelímciiiicn. 
március ho 20-án és következő napjain. l)r. Kiss Ferenc, 
az országosan ismeri nevű budapesti orvosprofesszor állott 
a konferenciák középpontjában, ki komoly felelősségérzet­
tel és mélységes keresztyén lel kidet tel szolgál a tiszta férfiú - 
sag nemzetnientő és lélekmentő szent ügyének. A nagv szug- 
gesztív erővel szóló professzor két előadást tartott az 
ifjúságnak : egyet a Bika zsúfolásig megtelt nagytermében, 
másikat a Kollégium dísztermében. Kgy alkalommal a 
tanárokat s tanítókat gyűjtötte össze a rendezőség 1 )r. Kiss 
Ferenc meghallgatására. Végül külön a lel kész jellegű egyé­
nek számára is tartatott konferencia, melyen I). 1 )r. Révész 
Imre püspök mondott szélesen megalapozott megnyitó 
beszedet : Túróczy Zoltán cvang. püspök tartott megragadt") 
es kifejezetten a lelkipásztoroknak szánt előadást : l)r. Kiss 
bereue szintén szólott s bevezette az élénk eszmecserét, 
melynek tanulságai az egész harmadnapos konferenciával 
együtt hisszük : áldottak és maradandók lesznek.

RÖVID EGYHÁZI HÍREK.
i e g y p s 
ti' :lŐ-án
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\ il p li r p p p n i T p in plompgyps ii I p i 
védelmi »zako-ztálva keretében március :MÍ-án n Knl 
dísztermében: .. \ prédikáció é< n modern ember" 
előadást törtöt) III. I /rgléih Sándor egyetemi tanár.

K g > li ii d a |i p s I i p r e z s b i t p r. nevének mellő­
zésével. :ill ezer pengős alapítványt tett a Szeretetszövelségncl. 
beteg gyermekek gyógyítására létesítendő üdülő céljára.

\ \l a g y a r L v a n g é I i u m i M n n k á s s z ő v e l- 
ség zászlóbontása március 15-én toll a budapesti kálvin­
ién református templomban.

\ r o ni á ii in e g s z á Más alatt maradt refor­
mál us és evangélikus testvéreink Xagteuyeden közös Igeoló­
gia akadémiát szándékoznak létesíteni.

\ b é k é s s z e ii I a n d r á s i elemi i s k o I a 
növendékei ..éneklő ifi óság" hangversenyt rendezett március 
:ill-án.

HIVATALOS ÉRTESÍTÉS
A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.
1211—1941. szám.

KÖRLEVÉL
a segélydíjas és helyettesítéssel ideiglenes minőségben meg­
bízott iiölanerökre vonatkozólag kiadott <i9.tl:MI—19:15. sz. 

\ KM rendelet hatályon kívül helyezése tárgyában.
A in. kir. vallás- és közoktatásügyi Miniszter úrnak 

137,000- 1941. VI. főoszt. sz. a. valamennyi vármegye és 
I örvény hatósági jogú város közig, bizottságához intézett

------  v —■ . rí ■ ■ If- I
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tése elhelyezkedése érdekeben kiadott (>9,0.50 -5'500-
száiiui rcndeletemet a férfi tanerőkre yonatkozoia a n-.W

X x-isszaesaloü felvidéki, kárpátaljai, keletmagyar- 
„rszági és délerdélvi területek népiskolaiban

SÄ"5?XSäB@t SSf SSÄII
száma is az. ország népiskoláinál évenként jelentkező szűk
Sé8,1>1rtRr«Í^Vm,.'Vl. ü. O. számú rendeletim,el

szolgálatra bevonult tanító katonai szolgálatának «lejere 
va«r keoveleti időre helvettesitéssrl ideiglenesen megbízott 
tanítói minőségben alkalmazott noíanerokre nezvi pu 
már a tőivó tanévre felfüggesztem. •Xzonban ezután is a legszigorúbban bírálom el va*f soz 
t isi alkalmazási iratok felülvizsgálata alkalmával. h-V' 
a tanítóválasztó szerv (hatóság) regebben végzett. 1 
mi nősé nő oklevéllel rendelkezi), szoeiahs szempontból job S,r u! pálvázó „őtanerőt nem mellőzótt-e es amenv- 
,v ben igen a választást, alkalmazást nem veszem jovu- 
hagvóan tmlmnásul és a tanerő részére fizetesk,egészítő 
államsegéivt nem folyósítok.

Debreeen. 1911 március 18. ^ ^ IlIir(>.
püspök.

A tiszántúli rvhrnuitus egyházkerület püspöki 

1212—1941. szám.

hivatalától.

KÖRLEVÉL
a kebelbéli esperes! és lelkipásztori hivatalokhoz.

,\ m. kir. Heliigyminiszter úrnak U, ^ ' 
nioián '.54:5.019—1911. XVI. sz. a. a kórhazakban es s.ulo- 
,monokban született gyermekek megkeresztelem tárgyában kelt 
iratát tudomásulvétel kérésével szószerinti szövegben köz­

Valamennyi állami és állami mozgatás alá került 
kórház, valamennyi közkórház és valamennyi szülőotthon
/''''-''\''ln"igvarortzőgrrefóruiálus egyház Egyetemes Kon­
vent iének kérésére felhívom Igazgató urat, utasítsa a veze­
tése alatt álló kórház, (szülőotthon) szemelvze et. hogy 
a református újszülötteknek a kórházban (szülőotthonban)
való megkeres/telését az anyának onnan *Ufi“f,“iszteleU 
ne követeljék, mert a református egvház Istent szUleli 
Rendtartása úgy rendelkezik, hogv a keresztes lehe deg 
a templomban istentisztelet kereteben, a szolok is ktnszt 
szülők jelenlétében történjék. ,

Abban az esetben pedig, ha a szülök óhajai a a keres - 
teles a kórházban (szülőotthonban) törteink, felhívom 
igazgató urat. hogy a keresztelés kiszolgáltatasara olyan 
helyiséget jelöljön ki. mely a keresztseg szentségének min­
den tekintetben megfelel."

Debrecen. 1911 máreius 20. ^ ^ lmr|i
püspök.

A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától. 
12a° ,!,M- ^ KÖRLEVÉL

a református lanárképzőintézethe való felvételek tárgyában.
Felhívom a kebelbeli fiúgimnáziumok Igazgatóságát, 

hogv intézetük ez évben végző növendékei közül az arra 
lelkileg alkalmasokat és hajlamosakat irányítsák a rdor­
mát us tanárképzőbe. A tanárképző jetveteU hirdetménye 
a hivatalos lap ugvanezen számában található. Ezt kulon- 
nvomatban a tanárképző igazgatósaga meg fogja küldeni 
!,z Igazgatóságoknak kifüggesztés és kihirdetés céljain. 
Nvomatékosan kérem az Igazgató urakat, hogy az ősz táv- 
főnök és vallástanár urakkal való egyetértő megallapodas

és tehetséges ifjakat, akiket aztán minden szükséges támo­
gatással. felvilágosítással és biztatással lássanak el tanár­
képzőbe leendő felvételük érdekében.

Debrecen. 1911 március 21. () ^ ||fvfea
püspök.

\ tiszántúli reform i-'ns egyházkerület püspöki luvalaialol. 
jöjd-tö.T-zÄim KÖ|{|Kvft|
a „Szebb jövőt" e. leventelap megrendelése tárgyaltán.

"x m kir. vallás- és közoktatásügyi Miniszter úr az 
1041 * évi február hó .Vén 02.1522—1941. V. szám alatt kell 
rendeletével a ..Szebb jövőt" című leventelap megrendelése 
tár*>vában intézkedett. (Lásd a H vatalos Közlöny 1.141. évi 
március hó 1-én kiadott 5. számában.)

Felhívom a vezetésem aialt álló egyházkerület vala- 
memivi fiú közép és középfokú iskola igazgatósadat, ho„y 
" m kir. vallás- és közoktatásügyi Miniszter urnák szoba,i- 
lévö rendeleti' értelmében megfelelő módón törekedjenek 
arra, hogv a leventekötelezettség alatt allo tanuloifjusag 
minél nagyobb számban rendelje meg a „Szebb .lo\o

1 \ l|ap^eíőfizetési ára egy évre 2 P, félévre I P. Az elő­
fizetések a lap :í:í.73ő. sz. csekkszámláján teljesíthetők. 

Debrecen. 1941 március 21. ^ ^ |t,.v(csz
püspök.

A tiszántúli reiormátns egyházkevülel /lüspöki luvalaialol. 
12,>4 1941. szám. KÖRLEVÉL

a gimnáziumi Itemltartás magyarázata tárgvalian.
X „i kir. vallás- és közoktatásügyi Miniszter úr az 

ion évi február hó 8-án 5:5,720—1941. V. szám alatt kelt 
rendeletével a gimnáziumi Rendtartás 98. jj-anak magyará­
zata tárgyában intézkedett. (Lásd a „Hivatalos Közlöny 
1941. évi március hó 1 én kiadott >. szamaban.)

Felhívom a vezetésem alatt álló egyházkerület \ala- 
mennvi gimnáziumának igazgatóságát, hogy addig is. amíg 
■! miniszteri rendeletben érintett esetre nézve a református 
Gimnáziumok Reudlartása megfelelő szabályozást fog adni. 
ä m. kir. vallás- és közoktatásügyi Miniszter urnák szoban- 
lévő rendeleti- értelmében járjanak el.

Debrecen. 1941 március 21. ^ ^

püspök.

egyházkerület püspöki hivatalától.

lletve
1941

V tiszántúli református
-,!"L ~ KÖRLEVÉL 

a had i kői eső nkö t vé nyék letéthi-lielyezese tárgyában.
X m kir. vallás- és közoktatásügyi Miniszter úr a 

Hivatalos Közlöm" 1941. évi március hó 15-1 ti. szamaban 
megjelent 789—1941. ein. szám alatt kiadott rendeletevei 
■i xinovar Szent Korona területén lévő háborús magyar 
államadóssági címletek (hadikölcsönkötvények, pénztári 
ji-ovek) letétbe helyezése tárgyában intézkedett.

j’tasitom a vezetésem alá tartózó érdekéit iskolákul 
a VKM rendelethez megfelelő módon való eljárásra.

Meöjegyezni kívánom, hogy a letetbchelyezesi, i 
bejelentési határidő a 2210- 1941. M. H. rendelettel 
április 20-ig meghosszabbíttalólt. ^ ^ Imr(.

püspök.
FELVÉTELI HIRDETMÉNY.

X debreceni református Kollégium tanárképző inlerná- 
tusában az 1941—42. tanévre néhány ingyenes és keclvezme- 
nves helv kerül betöltésre. A tagok teljes ellátásban részesül 
nrk íz intézet közel (>000 kötetnyi könyvtarat állandóan 
használhatják^ o' modern nyelvi szakosok külföld, tan£ 
minvi segélyt kapnak, ezenkívül mindnyáján resztvisz 
nek a tanárképzőben tartott előadásokon, hibliaorakon. 
X tanárképzőbe olyan református vallasu kiváló tanuló >. 
„vernek felvételt,' akik az 1929-40. tanévben tettek 
érettségi vizsgálatot jeles eredménnyel, es vallásos lelkületű 
alapján elhivatottságot éreznek arra. hogy a tanárkép/ 
vallásos nevelésében odaadással résztvegyenek. A sa
kezűleg. írt tolvainodvány a TanaHcépzo Igazgatod

át-
ioz
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tanárképző igazgatóságához. A folyamodványhoz 
,n! kell 1. az A AI VII—VIII. osztályról szólónicin i ' 'I—' ni. uN/.uuvroi szód

bizomi lyányokat: 2. érettségi bizonyítvány hiteles másol a 
tát ; : születési anyakönyvi kivonatot : I. a szülők vagyon 
állat" 'l ói szóló hatósági bizonyílványl : ö. a tanári pályán 
való alkalmatosságot igazoló" hatósági orvosi bizonyít­
vány I : II. az intézet vallástanárától kiállított és igazgató­
jától lat tainozott ajánlást arról, hogy a pályázó református 
kereszt vén meggyőződéses, vallásos" ifjú. aki a református
........ moirlon iioi-olől i-í..... •_•

vezetése, a kántori teendők ellátása és a helmissziói munkák­
ban való segédkezés. lelkész akadályoztatása esetén temp­
lomi szolgálat végzése. Pályázhatnak férfiak és nők, az állás 
akku is lie töltetik, ha a tanerő a kántori leendőket nem 
vállalja, de ez cselben csak ideiglenesen. Templomban csak 
harmónium van. A község Nagykárolytól 3 km.-rc fekszik. 
Az állás választás után elfoglalandó. Pál vázat! határidő. . ——......  határidő
a palvázát megjelenésétől számított <S nap. Kellően felszerelt 
kérvények a Lelkész! Hivatalhoz eünzcndők : Kaplonv. 
ti. p. Nagykároly.

X nyírálírányi református

Ken v.oo' "iyses.yy'v ’ luuajw hju. oki u leiormaiu
tanárképző célkitűzéséit majdan nevelői munkájában érvé 
nvesíl ein alkalmas és belső odaadásból kész : 7. kötelező
nyilatkozatot arról, hogy első nyomtatásban megjelenő elíikünuörgö tanítói ónak helvettesit ésére. Kötelesség a IV__VI
tudományos munkáját (doktori disszertációját) 50 példány- osztály tanítása \;s vasárnaponként a templomi szolgálat 
ban mgyen a tanárképző könyvtarának rendelkezésére elvégzése. Fizetés lörvénv szerinti. Állás alkalmazás után
bocsátja : 8. végül valasz celjara megcímzett és portó- ................................ ‘
íTienlisifelt levelezőlapot vagy levelet. A folyamodvány­
ban jelezni kell a folyamodó atyjának (gyámjának) nevel, 
polgári állását, lakáscímét, a szaktárgyakat, amelyeket 
a ieh’ll választani kíván és azt. hogy mily fokéi nyelvismeretei 
vannak. A személyes bemutatkozás kötelező június vagy 
augusztus hónapban.

Debrecen. 19-11 március lö.
Ilr. Péter /ollón. mh. igazgató.

egyház pályázatot hirdet

izminál elfoglalandó. Felszerelt pályázati kérvények Némedy 
István lelkész, Nyíracsád címre küldendők.

Óicliértő református egyháza pályázatot hirdet nyug­
díjazás folytán megüresedett tanítónői állásra. Fizetés egy­
háztól 10% és megfelelő államsegély. Kötelesség : az iskola­
szék által kijelölt osztályok tanítása a tiszántúli egyház­
kerület tanterve szerint Kézimunka, ismétlőiskolások 
oktatása és Icánvcgycsiilet vezetése. Okmányok 
küldésére megcímzett és kellő

Pályázati hirdetmények
Minden pályázati hirdetményt a Debreceni Protestáns 

Lapban, mint egyházkerületünk hivatalos lapjában közzé 
kell tenni és az elsején közlendő pályázatokat az előző hő 

a 15-én közlendő hirdetményeket pedig a hó 10. 
napjáig kell a K i a <1 ó li i v a t a I e í m é r e (Debrecen, 
Kálvin-tér 17. Püspöki Hivatal) beküldeni.

Iliharkeresztesi református egyház prezsbitériun.a pályá­
zatot hirdet a lemondás folytán megüresedett VI. számú 
íérjitanitói állásra, melyre a vallás- és közoktatásügyi minisz­
teri l’Já.OOO—1940. VI. főoszt. számú (5896—1940. tiszán­
túli püspöki szám) rendelet értelmében nők is pályázhat­
nak. Javadalom : törvényszerű, melyből 80% állami hozzá­
járulás. Lakbér egyháztól. Kötelesség : reá bízó ti osztály 
— osztályok — vezetése. Amennyiben férfi választ at ik 
meg : lelkész, kántor oly kori helyettesítése, énekkar tanítás­
ban. általában egyházi munkákban; amennyiben nő 
választat ik meg: minden gyülekezeti missziói munkában, 
segédkezés. Pályázati határidő: április 21. Megválaszt olt 
állását azonnal elfoglalja, de a választás vallás - és közoktatás- 
ügyi miniszteri jóváhagyás után válik jogerőssé. Kellően 
felszerelt kérvények váíaszbélyeggcl Református Lelkészi 
Hivatal. Biharkeresztes címre küldendők. Prezsbitcrium.

Pöjje református egyházközsége pályázatot hirdet 
újonnan szervezett IV. sz. tanítói állásra. (Gimnázium tő­
szomszédságában.) Határidő 21 nap. Férfiak, nők pályáz­
hatnak. Fizetés egyháztól 10%, politikai községtől törvényes 
lakbér, államsegély. Kötelesség: kijelölt osztályok tanítása, 
kán* or helyettesítése (kántori oklevél megkívántatik,, 
továbbképző-iskola leány tagozatának I anílása, leányt: ör 
vezetése, minden helmissziói munkában segédkezés. Ájiás 
azonnal elfoglalandó, de csak a Nagyméltóságú VK. Minisz­
ter úr i iváhagyása után válik jogerőssé. Kérvények Refor­
mátus Lelkészi Hivatal, Döfje címre küldendők.

X íejiyverneki református iskolaszék nyolcnapi határ­
idővel pályázatot hirdet helyettes kántortanítói állásra. Fize­
tős. km élesség törvényszerű. Nők is pályázhatnak.

X feketepataki református egyház háromheti határ­
idővé! pályázatot hirdet a megüresedett kántortanítói állás 
betölti érv. Javadalom 20% helyi hozzájárulás, lakás kert­
tel és államsegély. A kántorságért külön 5 magyar hold 

a temető 1 / -a és 120 csirke. Kötelessége V \ 111-ig 
a helmissziói munkában segít kezűi és a kántori 

•1 elvégezni. Az állás azonnal elfoglalható. Az ok­
kid felszerelt kérvény, válaszbélyeggel Református 
Hivatal címére küldendő. Fékeicpatak. p. Salánk.

szánté
tanítai
teendő
mánv<;
Leikés.
VgOVs;

X
határi

állásra a pályázat beadásának 

1c-

vissza-
és kellő összegű bélyeggel ellátva 

boríték küldendő. Pályázati határidő : 21 nap. Állás válasz­
tás után azonnal elfoglalandó.

\ roliodi református egyház pályázatot hirdet egy évre 
szabadságolt tanítójának helyettes lésére. Határidő : 8 nap. 
Fizetés törvényszerű. Református Lelkészi Hivatal. Bobod, 
u. |). Vaja.

MENETREND.
A vonat A vonat

neme
Oebte- Hova?
cenból
indul

□ebre Honnan?
neme cenbe

Érkezik

sz. 4.45 Kőrösmező sz. 4.00 Budapest nyugati
4.50 Ungvár „ 6.56 Tiszátok

m. 4.54 Füzesabony 7.03 Nagyvárad
sz. 5.12 Nagyvárad „ 7.20 Nyíregyháza

5.23 Tiszalök ,, 7.30 Szatmárnémeti
m. 11.56 Füzesabony t. 7.36 Nagyléta-Vértes
sz. 13.21 Püspökladány sz. 7.54 Tiszafüred

18.46 Nyíregyháza m. 12.07 Füzesabony
18.47 Tiszalök sz. 16.33 Nagyvárad
18.55 Tiszafüred „ 19.58 Füzesabony
19.10 Nagyvárad „ 20.30 Tiszalök

t 19.32 Nagyléta-Yertes „ 20.40 Püspökladány
sz. 2ü.41 Budapest nyugati ,, 21.30 Ungvár

22.17 Szatmárnémeti „ 21.36 Kőrösmező

M1SK0LCZI mios
papi palást készítő

KASSA, Fő-utca 59. 
UNGVÁR,
Pázmány Péter-u. 3.

Selyempalástot készít 
már 140-— P-től kezdve, 
süveget 15-— pengőért.

• X őrei lelkipászlori
1941 április 8.

X kaplonyi református egyház pályázatot hirdet 
monda folytán megüresedett kántortanítói állásra. Fizel.es: 
Három at ászt ralis hold kántori föld. négy oki a legeltetési 
jog. m . - száz négyzet öl beltelek kertiföld. minden iskolába- 
járé) gyermek után egy véka tiszta búza és egy ölős csirke - 
U gyet ;a k után, évi 130 P készpénz, az egyház pénztárából 
űzetve. egyház által bérelt bútorozott szoba, államsegély. 
=int fiz- : 'skiegészítés, az eltávozott tanítónak havi 120 11 
wlanis.iye volt. Kötelessége az I—VI. vegyesosztályok

TARTALOM:
Cray Sándor: Jézus háromszoros felemeltetése.
Ji. Szűcs Ferenc : 96. dicséretünk dallamának szerzősége és értéke.
Baráth Imre : Az öreg Kollégium.
Jakucs István : A Kollégium támogatása.
I),.. (iái Lajos: Senior és Superintendens a X VI. századi Magyarországon, 

különös tekintettel az egykorú németországi protestáns kánonokra. 
L'rav Sándor : Bibliai) rávezetés ‘ ameri kai módszerrel, 
l ejszés Endre : Egy új probléma.
Or Nánássy Lajos : Amerikai hírek.
Hírek az egyházmegyékből — Irodalom — Halóttaink — Különfélék — 

Hivatalos értesítés — Pályázati hirdetmények — Menetrend — 
I iirdetések.
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debreceni protestáns lap um

DEÁK FERENC úrisz^bó; magyar ruha készítő

EáEsiíEH -IE"E||i|räii;=
szolgálok Pontos időben, portómentesen szállítok elismert 
Unom anyagokból és szép munkával. Református iparos.

Lelkész urak figyelmébe !! I

dáZSASSV «JÓZSEF építési Vállalkozó mmp ®m®«ési. ".arozasi és tervezés, vállalata

tájékoztató költségvetésekkel, tervekkel, szaktanácsokkal díjmentesen 
ta) szolgál, helyszínre leutazik.

Kálvinista cég!
Vállalati összesének 2—5%-át a református lelkészárvák javára adja.
\ SzIomh elismerő és kitüntető bizonyítványok.
Tiszaiok  PostatióK 11

fiilvárisi Tibrtkifaztir ül. Ilii,
Ferenc Jőzsef-út 5:$. Telefon: 28-40, 19-52. 

Foglalkozik a banküzlet minden ágával:
betétek elhelyezése kölcsönök folyósítása

értékpapírok vétele és eladása.

LAJOSS E S Z T I N A
vasnagykereskedés 
DEBRECEN
TELEFON: 20-06 és 15-43

IPARI-. MEZŐGAZDASÁGI-, HÁZTARTÁSI-, 
GÁZOLTALMI- és LÉGVÉDELMI CIKKEK

Alapította : 
Sesztína János 

1819-ben.

Papi palástot és süveget
a közismert, közkedvelt hivatalos O. R. L. E. palástokat 

jutányos áron készíti
Szénást Sándor
Hódmezővásárhely, Tavasz-o. 20. sz. 

Ji) MINŐSÉGI PONTOS MUNKAI KEDVEZŐ FIZETÉSI FELTÉTELEK! 
Református iparos. ^

„TAKAREKOSSAG“
■ KERESKEDELMI RT

kötelékébe tartozó cégek ma is vál- 
tozatlan feltételek mellett 
s zavartalanul állanak rendel­
kezésére mindazon mt. vásárlóknak, 
kik mindenkori pontos fizetményeik 
igazolására érvényes vásárlási 
utalvánnyal rendelkeznek!

húsvétrab|BL|ák ZSOLTÁ­

ROK, IMAKÖIVVEK
naev választékban kaphatók

a „MÉLIUSZ“
könyvkereskedésben.

MEGJELENT
és m á r k a p h a t o a
„Lelkipásztori Napló.“
Leik’pásztoroknak, vallástanároknak, val- 
lásoktató lelkészeknek, segédlelkészeknek 
nélkülözhetetlen. Használata kötelező.

MAGYAR ALTALANOS 
HITELBANK

DEBRECENI FIÓKJA
PI a c-u tea 4 5—4 7. Telefon: 2 3-7 0., 2 3-7 1.
FOGLALKOZIK A DAXKÜZLET MINDEN A G A V A L

Edzéshez, fürdéshez, szobafűtéshez
a gáz a legjobb, legolcsóbb, legtisztább ; 
a gáz a legkényelmesebb ; 
a gáz a leggyorsabban kezelhető ; 
a qáz melege pontosan szabályozható; 
a gáz számlaértéke egy hónappal későbbén fizetendő.

Messzemenő kedvezmények a házi gázveze­
tékek berendezésénél.

Főzök, tűzhelyek, autogeyserek, fürdő- és fülőkály- 
hák olcsón kaphatók.

Díjtalan felvilágosítások, készülékek bemutatása, 
költségvetés:
DATTUYÁNY-LTCA 17. sz.

Telelőn : 28-53. »z.
DEBRECEN SZ. KID. VAROS

világítási vÁllalata.

Alföldi Takarékpénztár Debrecenben
Ferenc József-úl 16.

Betéteket előnyösen gyümölcsöztél és azon­
nal kifizet. Kölcsönöket állandóan folyó­
sít. — Mint a Futura föbizományosa, fog- _ ^
lalkozik a termény-üzlet minden ágival. TELEFONOK:
Bank: 19-70. és 22-32. Terményosztály: 28-06. szám.

ANGSTER JÓZSEF ÉS FIA
ORGONA- ÉS HARMÓXIUMGYÁR RT.
PÉCS, József-u. 30.

Orgonák, harmónlumok Javí­
tása, átépítése, új homlokzat­
sípok, villamos fajtatúberende- 
zések. — Méltányos feltételek,

iiiiiii n

R-EFORíTl-PÍTU/

PAPI 
PALA/T 
ez/ÜVEG
KÉ/ZÍT É/E „ 

EL/ÖREflDU 
KiVITCLBCn

ILOnA
Rim-A/ZOmB-AT

Debrecen sz. kir. város és a Tiszántúli református egyházkerület könyvnyomda-vállalata. 1941 -873.


